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 شمارش              
اي از ات شاخهيخواهيم بدون عمل شمردن تعداد حالات انجام كاري را بدانيم. در واقع تركيبمي

عمل بدون هايي براي بدست آوردن تعداد حالات ممكن براي انجام يك رياضيات است كه در آن روش
 كار ببريم تا به مقصودمان برسيم.ه كند براي اين منظور بايد قوانيني را بشمارش معرفي مي

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 شامل فاكتوريل را ساده كنيم به عنوان مثال يتمي توانيم عبار
 

            13
9 4

13 12 11 10 9
9 4 3 2 1  13 11 5 715 

 
 
 
 
 
 
 

 
 براي مسافرت كرد  بتوانروش  4روش و از مشهد به بيرجند به  6اگر از مشهد به تهران به   : 1 مثال

 رفتن از مشهد به بيرجند يا تهران چند روش موجود است؟         
 

 6+4=10 :  پاسخ           
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 يبـاز يك يزنـدگ

 ،  سـتين يـنيتمـر 

 خود خود مسابقه است

 حاضرم جانم رابدهم

ره % يمهرا ن ياما باز 
 رهـا نكـنم

6+4=10: پاسخ   

براي انجام چنـــد كار با يكديگر تعداد حالات انجام هر  اصل ضرب:
حالت  1شود. به طور كلي اگـــر كار اول به هم ضـــرب مي كدام در

حالت انجام شـــود براي  ام به  mحالت و ... كار  2و كار دوم به 
     انجام همه كارهــا با يكديــــگر تعداد حالات برابر است با

  × ...  ×2   ×1 

       

حالت قابل انجام  2حالت و عمل ديگري به   1اگر عملي به اصل جمع:
تعداد حالات وقوع  غيرممكن باشد،باشد و انجام همزمان اين دو عمل نيز 

   برابر است با دوما عمل يعمل اول 
1 2   

عددي طبيعي باشد تعريف مي  nاگر   فاكتوريل:
 n!=n(n-1)(n-2) ×…×1               كنيم

n! = n (n-1)! = n (n-1) (n-2)! = …     نتيجه : 
: قرارداد       0 ! = 1 
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 روش بتوان مسافرت كرد 3روش و از تهران به كرج به  4اگر از مشهد به تهران به  :2 مثال 
 ؟الف: از مشهد به كرج به چند روش مي توان مسافرت كرد 
   

 .4×3=  12 شود بنابراين بايد تعداد حالات را با يكديگر ضرب كردهر دو كار با هم انجام مي:  پاسخ          
 ؟توان رفت و برگشت انجام دادچند روش ميب: از مشهد به كرج به 

 

    4× 3 × 3 × 4    تهران به مشهد         :      پاسخ         
 مشهد به تهران   تهران به كرج      كرج به تهران                                         

 

  اريتكرتكه مسير كه طوري گشت انجام داد بهتوان رفت و برج: از مشهد به كرج به چند روش مي
 ؟طي نكرده باشيم

 

      4 × 3 × 2 × 3    :  پاسخ            

سير متكه بار از توان رفت و برگشت كرد به طوري كه حداقل يك د: از مشهد به كرج به چند طريق مي
 تكراري استفاده كرد؟

  144 - 72 پاسخ:              
 

  (تكرار مجاز نيست)؟توان ساختچند عدد سه رقمي مي 0 و 1و 2و 3و 4و 5با ارقام  :3 مثال
                

 : پاسخ            
     :جايگاه داريمسه رقمي دانيم براي ساخت يك عدد سه مي  

   

 

 

 
 

  .حالت داريم 5 × 5 × 4=100براي كل حالات   

 ؟چند عدد زوج سه رقمي مي توان ساخت 0و 1و  2و  3و  4و  5و  6با ارقام  :4 مثال
 

 شودهيچ عددي با صفر شروع نميو از طرفي  باشندمختوم به صفر زوج ميچون ارقام  پاسخ :           
 

 .نظر مي گيريم حالت در 2  
   6 × 5 × 1=  30              الف) عدد مختوم به صفر   
 
 

 5 × 5 × 3 = 75           6يا  4يا  2ب) عدد مختوم به 
  

    كل حالات = الف يا ب           75 + 30=  105                                   

   
1 5 6 

  2يا  4يا  6
 

3 5 5 

 حالت ديگر داريم 4براي يكان فقط   

 صدگان دهگان يكان
4 5 5 

 حالت دارد 5تواند صفر قرار گيرد بنابراين صدگان نمي

 ماندعدد ديگر مي 5حال يكي از اعداد براي صدگان حذف شده است 

       

          

ل
                         

          
دانم

كن ،  مبارزه يگرراند د يك
 چنان يتپاها يوقت

 راه زوربه كه اندخسته
 گريراند د يك روي،مي

 يتازوهاب يمبارزه كن، وقت
 درتق كه اندچنان خسته

 كي نداري، 4ردگرفتن
 يتمبارزه كن، وق يگرراند د

 يكه خون از دماغت جار
 اهيياست و چشمانت س

 ايو چنان خسته روديم
با  فيحر يكن يكه  آرزو م

%ر  محكم به دهانت يمشت
راند  يك كند،يرا تمام م

 يادمبارزه كن. و به يگرد
ه ك يداشته باش! فرد

 ، كنديم مبارزه يگرراند د يك
 .خورديهرگز شكست نم

 كوربت يمزج
 

        
ا

تكرار
        

0 طفق  

     

      
از :
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             ؟كتاب را در يك قفسه كنار هم چيد 10به چند طريق مي توان  :5مثال

 10!: پاسخ               
 

 

توان كتاب زيست شناسي مختلف را به چند طريق مي 6كتاب رياضي و  5كتاب فيزيك و  4 : 6مثال 
 هاي زير كنار يكديگر قرار داد؟به صورت 

 

 .الف) هيچ محدوديتي نباشد
 

 )4+  5+  6= !( 15 !   :پاسخ             
 

 .كنار هم باشدهاي فيزيك ب)  كتاب
 

 . 4!  چينيم تا يك دسته درست شودهاي فيزيك را كنار هم ميابتدا كتاب پاسخ:             
  12! چينيمميي را كنار يكديگرش )1+5+6= ( 12كتاب زيست يعني  6كتاب رياضي و  5سپس يك دسته فيزيك و 

 4! × 12!                       دهيممي انجام  با همحال اين دو كار را      
 

 .هاي رياضي كنار هم و فيزيك كنار هم باشدج) كتاب
 

 5× ! 4× ! 8!                                            :پاسخ              
 

 رياضي هايكتاب    هاي فيزيككتاب      )زيست 6(يك بسته فيزيك + يك بسته رياضي+                  

 . هاي هم موضوع كنار هم باشندد) كتاب
 

   4× ! 5! ×  6× ! 3!                           : پاسخ            
                                

 بزرگ دستهسه                                    

 . هاي رياضي و فيزيك يك در ميان باشنده) كتاب
 

چينيم. چون تعداد كتاب رياضي بيشتر از فيزيك است و رياضي را يك در ميان مي ابتدا فيزيك پاسخ :          
  .                        شروع با رياضي است 

                                             !4 ! ×5     
 

 كتاب پر شود 5جاي خالي بايد با  5    كتاب پر شود 4جاي خالي بايد با  4         

 1+  6= 7كتاب زيست شناسي بنابراين در كل  6حال يك بسته بزرگ يك در ميان فيزيك و رياضي داريم. و 
  5× ! 4× ! 7!       همه اين كارها بايد با هم انجام شود يعني   داريم كه بايد كنار هم چيده شود زيست

 كتاب هاي فيزيك

 رياضيكتاب هاي 

 زيستكتاب هاي 

���������

 رف رف رف رف ر

5ال

شي متمايز در  nحالات مختلف قرار گرفتن  شي متمايز : nجايگشت 
 شي مي نامند. nكنار يكديگر را جايگشت (جاي+گرديدن) آن 

شي متمايز كه در يك رديف قرار گرفته باشند  nتعداد جايگشت هاي 
 !n    برابر است با

         
ك ب

           

     
ش

        ل
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 ؟چيد توان يك در ميان ند طريق ميچنوع دفتر مختلف را به  5نوع كتاب مختلف و  5 :7 مثال    
 
 

  5× ! 5× !2 پاسخ :            
 
 
 
 
 
 

 
 

 ؟توان ساختحرفي مي 6چند كلمه  »آرارات«با حروف كلمه  : 8 مثال
        

6                                  پاسخ:            
3 2          

                                     

 ها) الف(تعداد                   (ر) ها تعداد                                        
 

 

 

  ؟توان ساخترقمي مي 9چند عدد  5و  5و  5و  4و  4و  4و  0و  0و  0با ارقام  : 9 مثال
 

  5و  5 و 5و  4 و 4 و4و0و 0و  0 فرض كنيد ارقام متمايز باشند مثلا پاسخ :           
 كنيمجايگشت اشياء تكراري را حذف مي ،رقمي نوشته شد 9در پايان وقتي اعداد 

 

6 8
3 3  توانيم از صفر استفاده كنيمبراي سمت چپ نمي   3

    

 
 توان ساخت؟رقمي زوج مي 8چند عدد  4و 4و 4و  4و  0و  0و  0و  0با ارقام  :10 مثال

 

 ها بدون در نظر گرفتن تكرار برابر است با فرض كنيد ارقام متمايز باشند. تعداد جايگشت اسخ:پ          
4 7
4 4  

 
 
 
 

 تعداد كل حروف
       

      

؟چيدتوان يك در ميان چچند طريق مي چنوع دفتر مختلف را به 5نوع كتاب مختلف و 7:5مثال   

 اگر تعداد دو شي برابر باشند عبارتست  ،تعداد حالات يك در ميان
   ×! ×!2از  

 1      اگر يك شي يكي بيشتر باشد عبارتست از

5× !5× !2پاسخ :            

را كنار هم قرار دهيم به طوريكه  يش nهرگاه بخواهيم  جايگشت با تكرار:
شي از نوع دوم و ... باشد تعداد حالات عبارتست از  2شي از نوع اول  1

     :
1 2
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 حركت كرد Bبه نقطه  Aتوان از نقطه در شبكه مستطيلي شكل زير به چند طريق مي : 11 مثال
 كه كوتاهترين مسير پيموده شود؟ به طوري

 

حركت انجام  9برويم بايد حداقل  Bبه  Aبراي آن كه با كوتاهترين مسير از  :پاسخ            
  دهيم. 

 حركت به بالا انجام دهيم  4حركت به راست و  5بايد  نشان دهنده مسير مقابل است. rruururruمثلا دنباله 

9  كه اين كار به rتا  5و  uتا  4يعني يك دنباله متشكل از 
5  حالت امكان پذير است.   4

 C در مسئله فوق اگر بخواهيم تعداد مسيرهايي را به دست آوريم كه حتما از نقطه : 12 مثال

 بگذرند، به چند طريق ممكن است؟
 

 رويممي Bبه  Cرويم سپس از مي Cبه  Aابتدا از  پاسخ:           
 

                                                
5

3 2
4

2 2 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .نشيننداي ميكارمند دور يك ميز دايره 4رئيس، منشي و  : 31 مثال 
 الف: اين كار به چند طريق امكان پذير است؟

 

 )6-1= !( 5!    پاسخ            
 نشيند؟ب: در چند حالت منشي مقابل رئيس مي 
 

 نفر 5كارمند =  4رئيس و منشي + : پاسخ             
 ايجايگشت دايره  )1-5= !( 4!                             

 

 نشيند؟ج: در چند حالت منشي كنار رئيس مي
  منشيو جايگشت رئيس                    : پاسخ              
 

                                       !4 ! ×2 
 

 نشيند؟د: در چند حالت منشي سمت چپ رئيس مي
  جايگاه ثابت است                         1×  4!                 :پاسخ            

B 

رئيس/منشي

شي در اطراف يك  : تعداد حالات قرار گرفتن هاي دوري جايگشت
) دايره برابر ها وقتي كه جهت دور است و تعداد اين جايگشت !(1

1  برابر گردنبند) -اهميت نداشته باشد (دسته كليد
2  .است    

C 

B 

A 

        
ده

رئيس

يمنش

 يك نفر

      
بب: د

       
      

ر
       

A 
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 توان نوشت به طوريكه چند كلمه شش حرفي مي aو   bو  cو  dو  eو  fبا حروف  :41 مثال
 ؟كنار هم نباشند cو  dكنار هم باشند و  aو  bحتما 

 

 و   cو   dو  eو  f كنار هم هستند  aو  bكه  حالاتي= تعداد  5× ! 2!:   پاسخ           

 و    و e  و f كنار هم هستند  cو  dكنار هم هستند و  aو  bتعداد اعدادي كه  = 4! × 2× ! 2!

 كنار هم نيستند dو  cكنار هم هستند و  bو  a= تعداد اعدادي كه  5× ! 2! - 4× ! 2× ! 2!

 
فقط يك  bو  aخواهند سخنراني كنند. به چند طريق بين فرد مي eو  dو  cو  bو  aنفر  5 : 15 مثال

 كند؟نفر سخنراني مي
 

 3× ! 2×  3=  36                                              پاسخ:            
                      

                      يش 3جايگشت      bو  aجابجا شدن     كنندصحبت مي bو  aافرادي كه بين                             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                          

 نفر يك رئيس و معاون و منشي انتخاب كرد؟ 10توان از بين به چند طريق مي : 16 مثال 
 

 :يب انتخاب مهم مي باشد داريم تاز آنجا كه تر پاسخ:          

             10 3 10
7 10 9 8 

 
 

           كه داراي عضو A = {a , b , c , d , e , f , g}عضوي مجموعه  3هاي تعداد زير مجموعه : 17 مثال 
a   باشند ولي داراي عضوg نباشد چندتا است؟ 

  

 }�,�,aباشد { aگيريم كه داراي در نظر مي عضوي 3ابتدا يك مجموعه  :پاسخ           
            : با  حالات برابر است پر شود يعني تعداد {b, c, d, e, f} عضو 5دو عضو از بايد با  كه جاي خالي داريم بنابراين دو

                                                                                                              
5
2

5
2 3 

 

ما با آرزوهامون زنده ايم ، 
ه قشنگترين دليل ادام

دادن، رسيدن و ساختن 
كمك كردن به مردمه ، نذار 
چهارتا اشتباه بچه 4نه اي 
كه در گذشته كردي ، آرزوت 
 رو محو كنه ما تا آخر عمر اشتباه
 مي كنيم،سرزنش كردن

ين چيزيو درست نمي كنه! ا
دنيه؛ حرفها تكراريه ولي شني

آدم هاي موفق بيشتر از 
چون همه اشتباه كردن،

م گرفتن بيشتر از بقيه تصمي
 تصميماتمون ٪30،فقط %فيه 

ه،فقط باش درست
همين.حق نداري به 

خاطر چهارتا عدد توي %رنامه 
و ات ، خودتو ناديده بگيري! ت
خالق اعدادي ، نه خادم 

اونها! مي دونم تيزن 
ا مخصوصا وقتي به زبون آدمه
 سابيده مي شن اما نذار رو

!! نصورت آرزوهات خط بكش
جا خالي بده... عددي 

 ...نيستن اين عددها
 

     

        
        

 

          

!2!

 

                     ششيش3 جايگشت     bو aجابجا شدن     كنندصحبت ميbو aافرادي كه بين                            

                                                                                                                                        

 مسئله انتخاب
 شي از rات مسئله انتخاب ييكي از مهمترين مسائل در تركيب

 n شي مختلف است كه از دو حالت مي توان به اين مسئله نگريست: 

                (تبديل)باشد انتخاب ترتيب مهم الف: در 
1

          

  1 انتخاب ترتيب مهم نباشد (تركيب)در ب:     

       
ا ا
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 با پنج نقطه روي يك دايره چند مثلث مي توان ساخت؟ :18  مثال 
 

پنج نقطه روي يك دايره داريم. براي ساخت مثلث سه راس لازم داريم يعني از پنج نقطه بايد سه  پاسخ:            
 .نقطه انتخاب كنيم

                        
5
3

5
3 2         

 
 

 

 ضلعي چند قطر دارد؟ nيك  : 19 مثال 
 

 نقطه است nضلع داراي  nهر خط با دو نقطه قابل رسم مي باشد . هر  پاسخ:           

 2 پس تعداد خط هايي كه قابل رسم مي باشد برابر است با :
 تعداد قطرها بدست آيدكنيم تا حال تعداد اضلاع را از مقدار فوق حذف مي     

 

2 2 2
1 2

2 2
2 2

2
3

2  

 
 

 با نقاط مشخص شده در شكل مقابل چند مثلث مي توان ساخت؟ : 20 مثال 
 

 
 :  پاسخ            

                                                                          12
3

3
3

4
3  

                                                              
                                                               

                                                          كل حالات                                                                                                     
  توجه كنيد با نقاطي كه روي يك خط راست واقع مي باشند نمي توان يك مثلث ساخت.

 
در يك قفسه توان كتاب فيزيك مختلف را به چند طريق مي 6كتاب رياضي مختلف و  4 : 21 مثال

 ؟چيد به طوريكه هيچ دو كتاب رياضي كنار هم نباشند
 

 6نها فضاي خالي باشد = !آچينيم كه بين اي ميكتاب فيزيك را به گونه 6ابتدا : پاسخ            
              �ف  �ف  �ف  �ف  �ف  �ف  �                         

7كنيم = ميجاي خالي انتخاب  4حال از فضاهاي خالي 
4 

 4دهيم = !كتاب را در آنجا قرار مي 4سپس 

6 4 =  دهيمهمه اين كارها را با هم انجام مي 7
4 

 

 

 

       

      
نقطه
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 بار  10كنيم تا براي سومين بار رو بيايد. تعداد حالاتي كه در اي را آنقدر پرتاب ميسكه : 22 مثال
 پرتاب يك سكه به اين نتيجه برسيم را بيابيد.      

 

 تا رو بيايد يعني 2تاي ديگر  9و بايد از  سومين رو بايد در پرتاب دهم باشد پاسخ:            
 

× × × × × × × × ×                                                      رو             9
2

9
2 7

 
       

 

 كدام است؟ n, nC  ،n)-2 = (120از رابطه  : 23 مثال
 

  پاسخ:            
              

2 2
120 1 2

2 2
1

2
120 2 240 

 

 2 240 0 16 15 0
16

15 ق ق  غ
 

 
4 =26  اگر : 24  مثال

1  كدام است؟ n، مقدار  4
     1(52                         2 (53                           3(54                           4(55 

 

 1گزينه  پاسخ:            

4
1

4 5

1
4 5

1
4 5

26 52 

 

 
  كدام است؟ 4باشد حاصل  +1(n = !(n 1320)-2!(اگر    : 25 مثال

   1  (225                  2(275                        3(312                         4(330 
 

  4گزينه  پاسخ:            
 

1 1 2 12 11 10 2 11 
 

11
7

11
4 7 330 
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  4پاسخ به سوال پاسخ دهد. اگر 10سوال از ميان 8آموزي بايد به يك امتحان دانشدر : 26 مثال

 تواند به سئوالات پاسخ دهد.سئوال اول اجباري باشد. او به چند طريق مي 5سئوال از 
  :دو حالت امكان پذير است كه نهايتا با هم جمع مي شود پاسخ:

             5
4

5
4

5
5

5
3 5 5 10 35 

 
   

 در شكل زير چند مستطيل وجود دارد؟ : 27 مثال
     خط از بين  2هاي افـــقي و بايد دو خط از بين خط :پاسخ           

7     هاي عمودي انتــخاب كنيم.خط         
2× 5

2 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

كه حتما يك جفت در  توان سه لنگه انتخاب كرد به طوريجفت كفش چگونه مي 10از  : 28 مثال 
 ميان آنها باشد؟

       

 داريم. سپس از جفت باقي مانده ها را بر ميكنيم. سپس يكي از جفتجفت انتخاب مي 2ابتدا  پاسخ:         

 :كنيملنگه انتخاب مي يك
10
2

2
1

2
1 180 

 

 نفر از بين  4توان اند. به چند طريق ميزوج زن و شوهر مفروض 6نفر متشكل از  12 : 29 مثال
 ؟نشودآنها انتخاب كرد به شرطي كه در بين آنها هيچ زن و شوهري يافت 

 

كنيم، در زوج از هر كدام يك نفر را انتخاب مي 4كنيم سپس از بين اين زوج انتخاب مي 4ابتدا  پاسخ:          

 انداين حالت حتما هيچ زن و شوهري با هم انتخاب نشده
6
4

2
1

2
1

2
1

2
1  

 
 زوج 4انتخاب                                                                                               

 

اگر در حين انجام 
%رهايتان مرتب دچار 

د و دن ميشويتخيل كر
 اين قضيه آزارتان 

 دهد، بدانيد خيال مي
شه كه بافي وقتي شروع مي

شما مشغول %ري 
هستين كه به توجه 

%ملتون احتياج نداره 
پس اگه %ر پيش رو 

جدي تر نشون بدين و 
ان جدي تر بگيرين،ميز

ه. مثلا خيال بافي كمتر ميش
اگه در حال مطالعه كردن 
هستين،خودتون رو در 

وب زماني دقيق چهارچ
تري قرار بدين يا به 
يكي از اعضاي خانواده 
 تون بگين تا يه ساعت

، به ميرسينبعد به كجا 
، تجاي جنگيدن با تخيلا

 !%رتان را مهم تر كتيد

دو جفت انتخاب  

         

    

      

          

هاي تعداد مستطيل m×n در حالت كلي در يك شبكه 
 :    موجود برابر است با

1
2

1
2  
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 در مسايل آناليز تركيبي  الگوهاي پر كاربرد

 

 

 

 

 

 

 
 

توان ساخت به طوري كه مي aو پنج حرف  bتايي متشكل از هفت حرف  12چند دنباله  :30 مثال
 كنار هم نباشد؟ aهيچ دو 

 

 كنيم: ها را جايگزين مي aچينيم، سپس در فواصل به وجود آمده، را مي ها bابتدا  :پاسخ            

8   حالت                               
5   -b-b-b-b-b-b-b-         

 
 

توان نوشت به طوري كه در هيچ چند عدد هفت رقمي مي 7و  6و  5و 4و 3و 2و 1با ارقام  : 31 مثال
 ؟نباشنديك از آنها دو رقم متوالي زوج 

 

  دهيم:ها را جا ميها زوجچينيم و در بين آنابتدا ارقام فرد را مي :پاسخ            
 جايگاه رقم زوج                                        -ف-ف-ف-ف-                         

 

                                                                                      5
3 3 4 

 

 جايگشت زوج ها با هم       جايگشت فردها با هم                                                            
 

ها Eهم چيد به شرطي كه هيچ يك از كنار توان را به چند طريق مي EEEFFFDDحروف  :32 مثال  
 ؟ نباشندهم  كنار

 

 -F-F-F-D-D-                                                                                      :پاسخ            
                                                          6

3
5

3 2 
                             
 

 ها Eمحل قرار گرفتن        ها با هم Dها و  Fجايگشت                          
 
 
 
 

       

در مسايل آناليز تركيبي الگوهاي پر كاربرد

ال3ثال ف12ن ف ا شكل كفbتا ط اخ ا ت

   ها نبايد كنار هم قرار گيرندكنار هم چيدن اشيائي كه بعضي از آن

 چينيم، سپس ابتدا اشيائي را كه مانعي ندارد كنار هم باشند را مي

ــل بين و  ــيائي كه نميبيرون آندر فواص خواهيم كنار هم قرار گيرند را ها اش

 دهيم.قرار مي
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  ايطبقه توانند در هفت طبقه از يك آپارتمان هفت هفت نفر متمايز به چند طريق مي : 33 مثال
 احمد باشد؟تر از تر از كريم و كريم پايينساكن شوند به شرطي كه از بين آنان سعيد پايين

 

7ابتدا به  :پاسخ           
ها را شدن اين سه نفر را انتخاب و طبق ترتيب گفته شده آن ساكنحالت، طبقه  3

7  كنيم : طبقه لحاظ مي 4چينيم. سپس جايگشت بقيه افراد را در مي
3 4! 

 
دهگان و رقم چند عدد سه رقمي وجود دارد كه در هر يك از آنها رقم صدگان از رقم  :34 مثال

 تر باشد؟دهگان از رقم يكان بزرگ
 

10رقم را به  3ابتدا  :پاسخ           
 چينيم.حالت انتخاب و سپس طبق ترتيب گفته شده مي 3

 
 

توان نوشت به طوري كه در چند كلمه هشت حرفي مي NOSHABEHي با حروف كلمه :35 مثال   
 باشد؟ Aبعد از  Eو نيز  Oبعد از  Aهر يك از آنها 

 

 Hتا  2(توجه كنيد كه چينيم. را انتخاب كرده و سپس بقيه حروف را مي Oو  Eو  Aابتدا مكان پاسخ:           
 داريم):

                                                                                    8
3

5
2 

 

 
  ها با همH جايگشت                                                                      

 
 
 
 
 
 
 
 

        
( ي دا

 ها ترتيبشان از قبل معلوم است. چينش اشيائي كه عده اي از آن
ابتدا مكان اشيائي كه ترتيبشان از قبل معين است را انتخاب كرده و اشياء 

چينيم، سپس بقيه اشياء را در فواصل از قبل معين شده ميرا طبق ترتيب 

 چينيم.خالي باقي مانده مي
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 چند عدد سه رقمي مي توان نوشت؟ 6و  6و  4و  4و  2و  2با ارقام  :36 مثال

   پاسخ :            
 }2و  4و  6اعداد بدون تكرار {  حالت  3= ! 6جايگشت ارقام                                             

3        اعداد = كل 18+ 6= 24                
1

2
1

3
2  } - - {اعداد با يك تكرار   18

                                                                  

 رقم تكرار شونده        رقم غير تكراري                                                                

 توان نوشت؟چند كلمه چهار حرفي مي ALIABADبا حروف كلمه  : 37 مثال
A  :          5حداكثر يك                                                          پاسخ:               

4 4 120 

AA 4 بيايد: Aدوبار                                                                       
2

4
2

72 
                                                            

 ديگر حرف 2انتخاب    حروف    جايگشت                    =            16+72+120=  208                            
                                                                       

AAA                4بيايد:  Aسه بار                                                                            
1

4
3

 
 

 ديگر حرف 1انتخاب       حروفجايگشت                                                                                                 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      

 خواص تركيب:
(الف               اگر  

 

شي ء با تعداد حالات عدم انتخاب بقيه  nشي ء از بين  rيعني تعداد حالات انتخاب 
عضوي با تعداد  nعضوي يك مجموعه  rهاي اشياء برابر است. يا تعداد زيرمجموعه

 عضوي برابر است. nعضوي يك مجموعه  n-rهاي زير مجموعه
ب                 قاعده پاسكال                               1

1
1 

 عضو معين يا حضور دارد يا ندارد.  rاين قضيه به اين معناست كه در انتخاب 
 

ج                 0 د                1 ه                1 1  
 

ل
       

        

 شيء كه شامل اشياء تكراري باشند. nتايي  rتبديل 
در صـورتي كه اشـياء ما تكراري باشـند با تقسيم بندي مساله به حالتهاي 

 شيء را بدست مي آوريم.  n تايي rمختلف، تعداد تبديلات 
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 »تست آناليز تركيبي« 

 فاكتوريل و اصل ضرب:

2 حاصل  . 1 2 1
2 4 2

 كدام است؟   

1( (n+1)!                        2((n 1)!                    3(n!                           4 (
2

   

1. مقدار   2
1

 با كدام عدد برابر است؟  
1 ( n(n+1)                       2 (n(n-1)                 3 (1

1
                           4  (1

2
 

ي مختلف وجود دارد. جاده 4و  5و  3به ترتيب  D, C, Bبه شهرهاي  A. جهت انجام سفر از شهر 3
 سفر كند؟ Dيا  C يا  Bشهر  3فقط به يكي از  Aتواند از شهر يك مسافر به چند طريق مي

1 (12                              2 (60                      3(32                          4(48 
ريزي كند. او به چند طريق درس متمايز را در روز شنبه برنامه 4خواهد . مدير يك مدرسه مي4

 تواند اين كار را انجام دهد؟مي
1(1                                  2(4                           3 (16                         4(24 
توان هر يك از طبقات اين رنگ متفاوت داريم. به چند طريق مي 5طبقه و  8. يك ساختمان 5

 آميزي كرد، به طوري كه هيچ دو طبقه مجاور هم رنگ نباشند؟رنگ، رنگ 5ساختمان را با اين 
1 (58                          2( 47 5                 3   (5 4 36                     4   (5 37 
شود. مسافرين اين اتوبوس به چند ايستگاه متوقف مي 5مسافر است و در  8. يك اتوبوس داراي 6

 پياده شوند؟ هاتوانند  در ايستگاه طريق مي
1(40                                 2(85                          3(58                   4( 8

5 

توانند به آنها راي نفر از كارمندان مي 15اند. به چند طريق اي نامزد شدهنفر براي رياست اداره 2. 7
 دهند به طوري كه هر فرد حداكثر به يك نفر راي دهد؟

1(  215                              2 (152                           3( 315                       4( 153 
هاي قطر اصلي ناصفر توان ساخت به طوري كه درايهمي 2و  1و  0هاي با درايه 3×3. چند ماتريس 8

 باشند؟
1(  23 36                      2(26 33                3( 39                           4( 2 36 
توانند از اتومبيل مي 5اين شوند، تعداد تمام حالات مختلف كه اتومبيل وارد يك چهارراه مي 5. 9

ه ها بچهارراه خارج شوند، كدام است؟ (به شرط آنكه هيچ اتومبيلي دور نزند، ترتيب ورود اتومبيل
 ).چهارراه از نظر زماني اهميت ندارد

1( 625                           2 (1024                   3(125                     4(243 
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 حرفي بدون تكرار حروف  3توان كلمات به چند طريق مي »جمهوري«حروف كلمه جايگشت با  .10

 ساخت كه حرف اول آنها نقطه دار نباشد؟
1(100                            2(120                       3(60                     4(80 
 خت؟توان ساحرفي مي 6چند كلمه  »آبادان«. با حروف كلمه 11
1(720                           2(96                           3(60                  4(120 

 رقمي بدون تكرار ارقام مي توان ساخت؟ 3چند عدد  4و  3و  2و  1و  0. با ارقام 12
1(60                              2(48                         3(64                  4(125 

 توان نوشت؟مي 400رقمي بدون تكرار و كوچكتر از عدد سهچند 9و  8و  7و  5و  3و  2. با ارقام 13
1 (35                             2 (45                         3(40                  4(50  

 توان ساخت؟تكرار ارقام مي رقمي زوج و بدون 4چند عدد  6و 5و  4و  3و  2و  1و  0. با ارقام 14
1(160                           2(280                         3(360                  4(420  

 توان ساخت؟بدون تكرار ارقام مي 5رقمي مضرب  4چند عدد  6و 5و  4و  3و  2و  1و  0. با ارقام 15
1(180                            2(220                       3(340                   4 (410 

 مي توان ساخت؟(تكرار ارقام مجاز!) 25رقمي مضرب  5چند عدد  5و  0و  2. با ارقام 16
1(162                            2 (144                       3 (54                   4 (48  

 باشد.رقمي بدون صفر مي 2گذاري اتومبيل  در يك شهر با حروف الفباي فارسي و اعداد . شماره17
شود، گذاري ميو بطور صعودي باشد، شماره هزارمين اتومبيلي كه شماره 11-گذاري از الفاگر شماره

 كدام است؟
 39-) ز4              41-) ز3                       39-) ر2                          41-) د1

و در سمت راست  d, c, b, aهايي بسازيم كه در سمت چپ آنها يكي از حروف خواهيم كارت. مي18
 رقمي فرد باشد چند كارت مي توان ساخت؟ 3آنها نيز عدد 

1(1210                          2 (1540                      3(1800              4 (2100 
) با ارقام غير 200000و  400000دربازه ( 5چند عدد شش رقمي مضرب  5و  4و  3و  2و  1و  0. با ارقام 19

 توان ساخت؟تكراري مي
1(48                              2(96                          3 (136                4 (210 

توان ساخت كه در هر كدام حداقل يك رقم تكراري چند عدد سه رقمي مي 9و  6و  3و  2قام . با ار20
 وجود داشته باشد؟

1(40                           2(28                          3 (60                    4 (46 
 نداشته باشد؟ 7يا  4يا  0چند عدد طبيعي وجود دارد كه ارقامي بجز  510و  410. بين اعداد 21
1(81                           2(124                       3 (162                   4 (243 
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 وجود دارد كه دو رقم اول سمت چپ آن 5ي برقمي فاقد ارقام تكراري و مضر 5. چند عدد 22
 باشد؟ 31مضرب  

1 (252                        2 (216                        3(324                    4 (234 
 توان ساخت؟مي 5300چند عدد چهار رقمي كوچكتر از  6و  5و  4و  3و  2و  1و  0. با ارقام 23

1(1260                        2(1374                       3(1426                4(1519  
توان بدون تكرار ارقام مي 5300كوچكتر از رقمي چهارچند عدد  6و  5و  4و  3و  2و  1و  0. با ارقام 24

 ساخت؟
1(540                           2(660                        3(600                  4(750  

و هيچ كدام  3سمت چپ آن مضرب  مي توان ساخت كه اولين رقم 5مضرب رقمي  5. چند عدد 25
 از ارقام آن تكراري نباشد؟

1(1008                       2 (1362                       3(1448                4 (2016 
 باشد؟ 9آنرقم وسطو مجموع دو 12آن آخرول وارقمكه مجموعوجود داردچهار رقمي. چند عدد26

1(180                         2(100                          3(70                     4(40 
را  قفل  باشد. اگر رمز اينمي 9و 000و  2و  1رقمي فرد با ارقام  3رمزي داراي يك رمز . يك قفل27

 د؟كشد تا قفل باز شوطول ميساعتچنددقيقه طول بكشد، حداكثر 2رمزكردن هرندانيم و امتحان
1(12                            2(5/12                         3(13                    4(5/13 

 توان ساخت؟رقمي مي 8چند عدد  3و  4و  1و  0و  0و  2و  2و  2. با ارقام 28
1!(8                               2 (7

2
                              3 (8

3 2
                        4 (7

2 3
     

 رقمي مي توان ساخت؟ 3چند عدد  2و 2و 4و  4و 6و  6. با اعداد 29
1 (15       2 (24                            3 (9                        4 (12 

 جاي داد؟كتابخانهكتاب را برگزيد و در يك رديف 3كتاب علمي  8ميانازتوانميطريق. به چند30
1 (56    2 (210                            3 (336                    4 (504 

نفر مي توانند بر روي يك نيمكت چهار نفره بنشينند و عكسهاي يادگاري  7. تعداد تمام حالاتي كه 31
 چهار نفره بگيرند كدام است؟

1 (140   2 (420                              3 (680                    4 (840 

كتاب  3كتاب قرار داده ايم به چند طريق مي توان  5رديف و در هر رديف  3. پانزده كتاب در 32
 برداشت به طوري كه از هر رديف يك كتاب برداشته باشيم؟ (ترتيب برداشتن كتاب ها مهم است.) 

1(450          2 (550                            3 (650                         4 (750 

 توان در يك صف كنار هم قرار داد؟يكسان را به چند طريق ميمهره سفيد 5سياه يكسان و مهره 3. 33
1 (28             2 (36                             3 (45                       4 (56 
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 اي جديد به طوري كه دو را در كنار يكديگر در قفسهكتاب متمايز  8توان . به چند طريق مي34

 كتاب مخصوص كنار هم باشند؟

1! (2 !8  2! (2 ! ×7                            3! (2!6                        4 (7
2 

قي شوند، به چند طريق مي توانند اين كار را انجام دهند اگر انفر مي خواهند به ترتيب وارد ات 5. 35
 وارد شود؟ Bقبل از  Aقرار باشد 

1! (5                        2! (4 ! ×2                               3 (
5
2                          4 (

4
2 

ي توانند اين كار را انجام دهند اگر نفر مي خواهند به ترتيب وارد اتاقي شوند، به چند طريق م 5. 36
 پشت سر هم وارد شوند؟ Bو  Aقرار باشد 

1(5  2! (4 ! ×2                                 3 (5
2

                          4 (4
2

 

مهره سياه را به چند طريق مي توان در يك رديف چيد، به طوري كه مهره هاي  5مهره قرمز و  3. 37
 كنار هم باشند؟سياه 

1 (4    2! (4                                   3!   (5  ×!4                  4! (3  ×!4 

كتاب فيزيك متمايز را در يك رديف كتابخانه  6كتاب رياضي متفاوت و  5. به چند طريق مي توان 38
 جاي داد به طوري كه كتب هر درس، كنار هم باشند؟

1! (11   2! (7!5                                     3!(6!5                     4! (6 !5 !2  

 پسر را در يك رديف يك در ميان قرار داد؟ 6دختر و  5. به چند طريق مي توان 39
1! (6 !5   2! (5 !4                                  3! (11                      4! (10 

را به چند طريق مي توان در يك رديف قرار داد به طوري كه حروف كوچك و  AAAbcd. حروف 40
 بزرگ يك در ميان باشند؟

1 (48    2 (24                                       3 (72                    4 (12 

  توپ سفيد يكسان را كنار هم قرار داد، كدام است؟ 7. تعداد تمام حالتهايي كه مي توان 41
1 (1    2 (7                                           3 (7

2
                      4! (7 

كتاب رياضي  3كتاب متمايز فيزيك،  6ضي متفاوت و ياكتاب ر 5. به چند طريق مي توان از ميان 42
 كتاب فيزيك را انتخاب نمود و در يك رديف كتابخانه جاي داد؟ 2و 
1!(5     2( !5  ×30                                 3! (5  ×90               4! (5  ×150 

 پسر را مي توان يك در ميان دور يك ميز نشاند؟  4دختر و  4. به چند طريق مي توان 43
1! (4!3    2! (4!4                                   3! (3!3                     4! (2!3!2 
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 نفر را انتخاب و حول ميز گرد نشاند؟ 5نفر،  10چند طريق مي توان از ميان . به 44
p                      3! (5 10)10و  p     2! (4) ×5) 10و  5×(5) !1

5                   4! (4 10
5 

كنار هم و  نفره بنشينند به طوري كه مردها 6ز يمتوانند دور يك زن به چند طريق مي 3مرد و  3. 45
 ها كنار هم باشند؟زن

1 (6     2 (18                                  3 (36                    4 (72 

را دور يك ميز گرد قرار داد به طوري  F,E,D,C,B,Aنفر به نام هاي  6. به چند طريق مي توان 46
 كنار هم نباشند؟ Bو  Aكه افراد 

1 (84    2 (96                                       3 (48                 4 (72 

 2دانش آموز مي توانند دور يك ميز گرد بنشينند به طوري كه هيچ  3معلم و  5. به چند طريق 47
 دانش آموزي در كنار هم نباشند؟

1 (1860    2 (1440                                    3 (1220              4 (880 

صندلي به چند طريق مي توانند قرار گيرند اگر روي هر صندلي حداكثر يك نفر  6نفر روي  4. 48
 بتواند بنشيند؟

1! (4    2 (6
2

                                        3!(5                       4) (6
4   ( 

 كدام است؟ nباشد،  7=    9. اگر    49
1 (15  2(16                                      3 (17                     4 (18 

جعبه متمايز قرار داد، طوري كه در هر جعبه  10مهره متمايز را درون  6. به چند طريق مي توان 50
 حداكثر يك مهره قرار گيرد؟

1! (6    2! (10                                    3 (10
4

                     4 (10
4 6

 

 كدام است؟ ×   . حاصل  51
1 (     2    (               3  (           4   (      

 

 3و  4قبل از  2رقمي مي توان نوشت كه در هر يك از آنها  5چند عدد  5و 4و 3و  2و  1. با ارقام 52
 بلافاصله) قرار داشته باشد؟ ( نه لزوما1قبل از 

1 (30                          2 (40                             3 (60                  4 (18 

نفر را براي تيم فوتبال انتخاب  3نفر دانش آموزان يك كلاس به چند طريق مي توان  8. از ميان 53
 ؟ا باشدكرد به طوري كه شخص به خصوصي حتما در ميان آنه

1 (56                          2 (21                               3 (28                 4 (35 

 كتاب انتخاب كرد و در قفسه اي چيد؟ 3كتاب متمايز  7. به چند طريق مي توان از بين 54
1 (120     2 (360                                 3 (35                  4 (210 
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كتاب سال دوم را يك در ميان  6كتاب از  4كتاب سال اول و  5كتاب از  3. به چند طريق مي توان 55

 در قفسه اي چيد؟
1! (3!4 11

7   2( !2 !3!4 11
7                     3!  (3!4  5

3
6
4         4! (2!3!4  5

3
6
4      

نفره  4آموز سال دوم به چند طريق مي توان يك تيم دانش  3دانش آموز سال چهارم و  6. از ميان 56
 درست كرد كه رئيس تيم از ميان سال چهارمي ها باشد؟

1 (120    2(336                                3 (165                 4 (480 
آموز  نفر دانش 3نفر دانش آموز سال دوم و  5نفر دانش آموز سال اول،  4. مي خواهيم از ميان 57

نفر هم  2نفر انتخاب نماييم، اين كار به چند طريق انجام پذير است، اگر بخواهيم كه اين  2سال سوم، 
 كلاسي نباشند؟

1 (47      2 (48                                3 (49                   4 (50 
طوري كه در انتخاب كرد بهدانشجو  4آموز و دانش 5توان يك كميته از ميان . به چند طريق مي58

 دانشجو عضويت داشته باشند؟ 3آموز و دانش 2هر كميته 
1 (25  2 (30                                 3 (35                    4 (40 

 نفرراانتخاب كردبه طوري كه اقلا سه زن انتخاب شوند؟  6زن، 4مردو5بينتوان ازطريق مي. به چند59
1 (20     2 (30                                  3 (40                   4 (50 

توان ساخت كه در همه معني ميحرفي با معني و بي 5چند كلمه  "computer". با حروف كلمه 60
 بكار رفته باشد؟ uو  rآنها حروف 

1 (360         2 (600                         3 (1200                              4 (2400 
لنگه انتخاب كرد كه هيچ جفتي در ميان  3توان جفت كفش متمايز به چند طريق مي 4. از ميان 61

 آنها نباشد؟
1 (64    2 (32                          3 (16                                     4 (8 

نفر از اين جمع انتخاب كرد  5توان حضور دارند به چند طريق ميزوج  2نفره،  9. در يك ميهماني 62
 ها دقيقا يك نفر انتخاب شود؟به طوري كه از هر كدام از زوج

1 (80       2 (50                             3 (60                             4 (40 
مهندسي  2نشاند به طوري كه هيچ  پزشك را دور يك ميز 4مهندس و  3توان . به چند طريق مي63

 پيش هم نباشند؟
1 (144         2 (192                            3 (96                              4 (112 

  2  توان نوشت كه حداقلرقمي بدون رقم تكراري مي 3چند عدد  5و 4و 3و  2و  1. با ارقام 64

 رقم آن فرد باشد؟
1(24        2 (36                              3 (42                            4 (54 
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1توان از اعداد مجموعه . به چند طريق مي65 2 سه عدد متمايز انتخاب كرد كه تشكيل  20
 تصاعد عددي دهند؟

1 (190     2 (90                              3 (80                             4 (100 

آوريم در مهره از اين كيسه بيرون مي 4مهره سياه وجود دارد.  3مهره سفيد و  5. در يك كيسه 66
 ها، حداقل يك مهره سفيد وجود دارد؟چه تعداد از اين انتخاب

1 (50       2 (60                             3 (65                             4 (70 

رقمي وجود دارد كه در هر يك از آنها رقم صدگان از رقم دهگان و رقم دهگان از  3. چند عدد 67
 رقم يكان بزرگتر باشد؟

1 (120         2 (72                             3 (84                              4 (96 

 نفره تقسيم كرد؟ 2نفره و دو دسته  3نفر را به يك دسته  7توان . به چند طريق مي68
1 (94        2 (105                          3 (142                             4 (210 

 مسائل هندسي شمارش:
 توان ساخت؟نقطه مي 8اي قرار دارند. چه تعداد مثلث با اين نقطه روي محيط دايره 8. 69

1 (8     2 (28                             3 (56                     4 (35 

 توان ساخت؟. با نقاط مشخص شده در شكل مقابل چند مثلث مي70
1 (100       2 (60                           

  3 (70                            4 (80 

. دوازده نقطه روي اضلاع مثلثي مطابق شكل مقابل قرار دارد؛ با اين دوازده نقطه چند چهار ضلعي 71
 توان ساخت به طوري كه اين نقاط رئوس آن چهار ضلعي باشند؟مي

1 (792         2 (521                           

3 (495                        4 (396 

 قطر چهارضلعي باشد؟ ACتوان رسم كرد كه ميداده شدهچهارضلعي با نقاطمقابل چنددر شكل .72
1 (8

2          2 (10
4                          

 3 (3
1  4

1                   4 (7
1  8

1           

 )  چند مربع وجود دارد؟ 8×8معمولي ( . در صفحه شطرنجي 73
1 (198     2 (208                         3 (210                        4 (204  

روز  هياز بچه ها  يسر يه
 يهبا  رنيگ يم يمتصم

 ياضير يدروش جد
 يكيكه  يبخونن  تا موقع
 ªگه :  ياز دوستاش م

ز ا» %رو نكن  ينا
از اون روش  يگهفردا د

 يه. من مكنياستفاده نم
 يه مك يميگم هر تصم

 يش_اگر م ي، حت يريگ
هم داشت ، بهش 

ط به باش ، فق يبندپا
د يفكر كن كه با ينا

 ي%ر رو انجام بد ينا
، چون انتخاب خودت 

%ر به  ينبوده و با ا
 خودت احترام

 . يذار يم

 

A 

C 
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 پاسخ نامه آناليز تركيبي       
   3گزينه  1

 )1راه حل (

حاصل
2 1 1 2 1

2 4 2  
 

١ ٢ ١
٢ 4 ٢

١  
 )2راه حل (

1 2  عدد گذاري حاصل
  1گزينه  2

(n+١)! = n (n+١) (n-١)! ١

١
١ 

  1گزينه  3
 
 

12            =5 +4  +3 
 
 
 

  4گزينه  4
4

اول زنگ
3

دوم زنگ
2

سوم
1

چهارم
4 24 

 2گزينه  5
شود، اما چون رنگ هر طبقه نبايد با رنگ طبقه قبلي يكي باشد لذا رنگ ميطريق  5طبقه اول ساختمان به 

تواند آبي باشد اما حالت خواهد داشت. دقت كن! مثلا طبقه اول اگر سبز باشد، طبقه دوم مي 4هر طبقه ديگر 
 توان از همان رنگ سبز استفاده كرد.  در طبقه سوم باز هم مي

                                                     74  ×5  =4  × ... ×4  ×5  
 

   طبقه  7                                                                           
 3گزينه  6

 انتخاب دارد. 5تواند پياده شود پس هر مسافر ايستگاه مي 5هر مسافر در هر يك از 
                                                       85  =5  × ... ×5  ×5                 

 3گزينه  7
دهد يا به نفر دوم و يا به هيچ كدام. پس تعداد انتخاب دارد يعني يا به نفر اول راي مي 3هر نفر از كارمندان 

 حالات برابر : 
                                                        153  =3  × ... ×3  

 

 بار   15                                                                             
 

 

 

 

A B 

D 

3 

5 
C 

4 
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  1گزينه  8
 = قطر اصلي  1يا  2 حالت  2
   = خارج قطر اصلي 0يا  1يا  2 حالت  3
   

                                    63 ×323  ×3    
 درايه به 6درايه بر روي قطر اصلي و  3داراي  33چون يك ماتريس 

 است. 32× 63جز قطر اصلي مي باشد پس تعداد حالات 

 4گزينه  9
 حق انتخاب دارد، بنابراين: 3هر اتومبيل به هنگام عبور از چهارراه 

243  =53  =3  ×3  ×3  ×3  ×3 
 4گزينه 10

 هـ / و / ر رف اول نقطه ندارد م/ح     4×  5×  4  =80                                                          
                                                                       

 حرف دوم                   حرف سوم                                                      
 

 4گزينه  11
حروف تعداد 6 و تكراري حروف تعداد 3

6
3 120 

 
 2گزينه 12

4 4 3
48 

 
 

 3گزينه  13
 3يا  2رقم صدگان   400عدد كوچكتر از 

2 5 4
40 

 

  4گزينه  14
6 5 4 1     +  5 5 4 3 120 300 420 

 
 باشد        زوج كه يكان آن صفر باشد  6و  4و  2زوج كه يكان آن                                                                             

 

 2گزينه  15
6 5 4 1      +   5 5 4 1 220 

 
 با يكان صفر   5باشد              مضرب  5كه يكان آن  5مضرب                                                               

 3گزينه  16
 25
2

   30
5
2

3
0
5
2

54 

 25مضرب    50يا  25يا  00دو رقم سمت راست                                                                           
 
 
 

دو رقم اولبه جز  به جز صفر  

 
3 
3 3 

3 

3 

3 
2 

2 

2 

 به جز دو عدد درج شده در رقم اول
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 3گزينه  17
 81چند بار  1000بينيم در عدد پس بايد ب 9×9=  81يدا مي كنيم: ابتدا تعداد اعداد دو رقمي بدون صفر را پ

گذاريم و به حرف حرف از الفباي فارسي را پشت سر مي 12بنابراين 1000 = 81×12+ 28تكرار شده است. 
 مي باشد. (ز)كه رسيم سيزدهم مي

اضافه  11واحد بايد به  27است. يعني  11واحد به جلو برويم كه اولي خود  28بايد  11حالا از عدد دو رقمي 
امين  28روند و در واقع ردار هستند و كنار ميصف 30و  20شود. در اين ميان اعداد مي 11+ 27=  38كنيم كه 

اما اين عدد هم  40) عبارتست از: 11حساب نيست و بعد از آن يعني  10(يعني خود  10عدد بدون صفر بعد از
 است.» 41-ز«شود و جواب آخر كه به صفر ختم مي

 

 3گزينه  18
 

4 9 10 5 1800 

                 
 

  2گزينه  19
2
2
3

4     3 2 1 2
0
5

96 

 
 است.    3يا  2در بازه داده شده رقم اول                    5يا  0يكان     5مضرب                                                        

 
                       1گزينه  20

 رقمي = جواب  3كل اعداد  -رقمي فاقد تكرار     3اعداد                                       
4 4 4 4 3 2

40 
 

  3گزينه  21
 رقمي است.  5ازه داده شده شامل اعداد ب

  24
7

3
0
4
7

3
0
4
7

3
0
4
7

3
0
4
7

162 

 

  1گزينه 22
 است.  93يا  62يا  31سمت چپ  دو رقميعني  31مضرب 

 7 6 2
0
5

252 
 حالت 3                                                                                                               

 4گزينه 23
    5300= كوچكتر از  5000+ كوچكتر از  5300تا  5000از 

4
4
3
2

7 7 7 1
5

3
0
1
2

7 7
1519 

 عدد سه رقمي فرد
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  1گزينه 24
   5300= كوچكتر از  5000+ كوچكتر از  5300تا  5000از      تكرار مجاز نيست!

 
4
1
2
3
4

6 5 4 1
5

3 5 4
540 

 

  4گزينه 25
3
3
6
9

8 7 6 2
0
5

2016 

 
 

  3گزينه 26
 

12 حالات تعداد 7  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

حالات                                                تعداد 10 
 
 
 
 
 
 
 

 4گزينه 27
  

9 9 5
1
3
5
7
9

405 405 2
60 13 5 

 
 2گزينه 28

 كنيم.در اين شرايط و در چنين مسائلي تمام ارقام را متمايز و تكرار را غير مجاز فرض مي

6 7 6 5 4 3 2 1
جواب

6 7
2 3  

 

  2گزينه 29
 

2جايگشت ارقام 4 6 3  :اعداد بدون تكرار    6
 

3
1

2
1

3
2 18 

 
 :تعداد حالات كل6+18=24

 

a 3 4 … 9 
d 9 8 … 3 

b 0 1 … 9 

c 9 8 … 0 

 تعداد اعداد 
 سه رقمي فرد

7 10
70 

9 
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 3گزينه  30
  

8
3 3 336 

 
 4گزينه  31
  7

4 4 840 
 
 
 

 4گزينه 32
 5

1
5
1

5
1 3 750 

 سوم   دوم   رديف اول     كتاب انتخاب شده 3جايگشت                                                       
 

 4گزينه 33
جايگشت مهره ها     

8
5 3 56          

 تكرار مهره هاي سفيد                          تكرار مهره هاي سياه                                                        
 

 2گزينه 34
 فرض مي كنيم:دو كتاب مخصوص را به هم مي بنديم و يك كتاب  

 

7      جايگشت دو كتاب مخصوص  2   � � � � � � � �        
 

          

 3گزينه  35
شود و در وارد مي Bقبل از  Aتوانند در يك صف قرار گيرند اما در نصف اين حالات طريق مي 5نفر به ! 5اين  

5پس جواب  Bنصف حالات بعد از 
 است. 2

 

 2گزينه  36
 يك بسته در نظر گرفته  A ,Bدر اين حالت  

 

2 4  
 

      B , Aجابجايي     B , Aو بسته  C , D , Eجايگشت          
 

 3گزينه 37
 مهره سياه را يك بسته در نظر مي گيريم 5

 _ _ _ _ _ _ _ _  
 

5 4  
 

 4گزينه 38
     

5 6 2  
                                       

 جايگشت بسته رياضي و فيزيك       جايگشت كتب فيزيك       جايگشت كتب رياضي                             
 

  1گزينه 39

     6 5 
 جايگشت دخترها     جايگشت پسرها                                                                        

 

شي انتخابي 3ت شجايگ  

      نفر  4جايگشت    نفر 7نفر از  4انتخاب 

(6+1)!   

مهره سياهقرمز + يك بسته جايگشت مهره هاي  جايگشت مهره هاي سياه  

   شي  8شي از بين  3انتخاب 
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 4گزينه  40
 3 1

3 1 2 3  
 

 1گزينه  41

  گذارد.در حالات تأثيري نميها تغيير جايگاه توپ  

 4گزينه  42

 5
3

6
2 5 150 5  

 
 كتاب رياضي  5كتاب از  3كتاب    انتخاب  6كتاب فيزيك از  2كتاب انتخاب شده    انتخاب  5جايگشت                              

 

 1گزينه 43
 ! (1 – 4)    نشينند دور ميز مي هاكنيم دخترابتدا فرض مي 

 حالت 4توانند به !حال بدون در نظر گرفتن ميز پسرها مي
 !4!3       بين دخترها قرار گيرند و در نتيجه طبق اصل ضرب  

 

 

 4گزينه 44
 10

5 5 1  
 نفر 10نفر از  5انتخاب                                   جايگشت دوار                                                                

 

3گزينه 45
 گيريم.و زنها را يك بسته در نظر مي مردها را يك بسته 

 

2 1 3 3  
 بسته 2جايگشت دوار     جايگشت زنها   جايگشت مردها                                                       

 

 4گزينه  46
حالات  كل تعداد 6 1  

هستند هم كنار كه حالاتي تعداد 2 5 1  
 

مسئله جواب 5 2 4 72 
2گزينه 47
ها  معلم دوار جايگشت 5 1 دارد وجود ها معلم بين خالي فضاي 5 

4 5 4 3 1440 
 

 سوم     دوم     دانش آموز اول                                                                             

2گزينه 48
 6×  5×  4×  3=  360   حالت) و ...  5صندلي ( 5حالت، نفر دوم  6براي نفر اول  
 2گزينه  49
 9 7 16 
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 3گزينه  50
 ها متمايز بوده بنابراين ترتيب انتخاب جعبه ها اهميت دارد.تذكر! چون جعبه 

 

10
6 6

10
4  

 
 

 3گزينه  51

  

 

 
 

 1 گزينه52
است و در  4قبل از  2طريق كلي مي توانند كنار هم چيده شوند اما در نصف اين تعداد رقم  5رقم به ! 5اين  

 است؛ پس:  1هم قبل از  3همين نصف نيز، نصفشان 
1
2

1
2 5 30 

 

 2 گزينه53

 نفر را انتخاب كنيم.  2نفر باقي مانده  7شخص بخصوص يعني يك انتخاب ثابت داريم. بنابراين اكنون بايد از بين  
8 1
3 1 21 

 
 4 گزينه54

 7
3 3 210 

  كتاب موجود 7كتاب از  3انتخاب             كتاب انتخابي 3جايگشت                                                                 

 
 3 گزينه55
 5

3
6
4 4 3  

             كتاب دوم 3جايگشت           كتاب اول 3جايگشت                                         

 
 2 گزينه56
 6

1
8
3 6 56 336 

  

 انتخاب كاپيتان             نفر را انتخاب مي كنيم 3نفر باقي مانده  8از                                                   

 
 1 گزينه57

 1 كرد انتخاب را نفر 2 نفر 12 بين از توان مي كه حالات تعداد 12
2  

 

2 هستند همكلاسي نفر 2 اين كه حالاتي تعداد 4
2

5
2

3
2  

 

12
2

4
2

5
2

3
2 47 
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 4 گزينه58

 5
2

4
3 40 

 

  4 گزينه59

    زن  3=  اقلا       زن    3      يا       زن   4                                                                              
4
3

5
3

4
4

5
2 50 

 
 4 گزينه 60

 گذاريم:را كنار مي uو  rابتدا حروف  
 

6
3 5 2400 

 حرف از حروف باقيمانده 3انتخاب            حرف  5جايگشت                                                                          
 

 2 گزينه 61
 كنيم.لنگ هر جفت را انتخاب مي 2يك لنگ از را انتخاب كرده  و سپس جفت كفش  3، جفت كفش  4ابتدا از  

2
1

2
1

2
1

4
3 32 

 
 4 گزينه 62
باشد. حالا چون قرار است از هر زوج دقيقا يك نفر انتخاب شود پس اين  (x,y)و  (A,B)فرض كنيد نام دو زوج  

نفر را  3ميهمان باقي مانده  5و حال از ميان  Byو  Bxو  Ayو  Axطريق امكان پذير است، يعني  2×2كار به 

5                                                                          انتخاب مي كنيم.
3 4 40 

 

 1 گزينه63
  3 4

3 3 144 مهندس 3  جايگشت
 

 
 3 گزينه 64
 3

2
2
1 3 3

3 3 42 
  

 رقم فرد 2انتخاب      انتخاب يك رقم زوج    رقم 3جايگشت    رقم فرد  3انتخاب     رقم 3جايگشت       
 

 باشد.رقم فرد  2رقم فرد و يا  3رقم فرد داشته باشد يعني يا هر  2نكته! حداقل 
 

 2 گزينه65
عدد  3 عددي تصاعد تشكيل شرط 2  

 زوج             زوج                                       

زوج
زوج

فرد
جواب 10

2
10
2 90  
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 4 گزينه 66
كنيم حداقل يك مهره سفيد انتخاب مي 4سياه وجود دارد بنابراين وقتي مهره  3با توجه به اينكه در كيسه فقط  

 شودنصيبمان مي
8
4 70 

 1 گزينه67
 توان ساخت:} اختيار كنيم، يك عدد با شرايط مورد نظر مي0و  1و 2و ... و 9رقم را از { 3هر  

10
3 1 120 

 

 رقم 3تعداد اعدادي كه به فرم گفته شده مي توان ساخت               انتخاب                                 
 2 گزينه68
نفر باقي مانده  2تايي و از  2تايي انتخاب كرده از چهار نفر باقي مانده يك دسته  3نفر يك دسته  7ابتدا از بين  

 كنيم.تقسيم مي 2دسته هم عدد داريم (تركيب با تكرار) به ! 2چون تايي ديگر جدا كرده و 2يك دسته 
7
3

4
2

2
2

2 105 
 

 3 گزينه 69
تا  3نقطه از نقاطي كه روي محيط دايره قرار مي گيرند روي يك خط راست نيست و هر  3بديهي است كه هيچ  

8                               شود.انتخاب كنيم يك مثلث تشكيل ميكه از آنها را 
3 56 

 

 3 گزينه 70
توان انتخاب كرد، يا اين كه دو راس از بالا و يكي از پايين يا يكي از بالا و دوتا از شكل مي 2راس مثلث را به  3 

 ها برابر است با:پايين و تعداد مثلث
4
1

5
2

4
2

5
1 70 

 

 4 گزينه 71
 نقطه)= تعداد چهار ضلعي هاي محدب 4(كل انتخاب  –( هر چهار نقطه روي يك ضلع)  –يك ضلع) نقطه روي  3(يك نقطه از بقيه نقاط) و ( 

12
4

3
1

4
4

3
1

4
3

8
1 396 

 

 3 گزينه72
و يك راس از نقاط سمت راست  ACقطر چهار ضلعي باشد بايد يك راس از نقاط سمت چپ  ACبراي اينكه  

3                                                  انتخاب شود.
1

4
1 

 

 4 گزينه73
 و همين طور: 7×7بعد مربع هاي دو در دو :  8×8= 64هاي يك در يك برابر است با : ابتدا تعداد مربع 

82 72 62 12 8 9 17
6 204 

 نكته!

12 22 32 2 1 2 1
6 204 
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 بخش دوم : احتمال            
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

شود.فضاي نمونه اي اين آزمايش تصادفي را ظاهر سكه اي را آنقدر پرتاب ميكنيم تا رو  :1مثال         
 مشخص كنيد

 
 گفته ميشود. فضاي نامتنهاي شمارا كنيد به اين فضا، توجه       

 
 
 
 

 
 
 
 

 

خواهيم قبل از ما مي .هاي مختلفي مشـــاهده كنيمدر مطالعه حوادث ممكن اســـت اتفاق
ــود نتيجه آن را پيش بيني كنيمآنكه روند حادثه ــط عل .اي كامل ش م اين پيش بيني توس

 شود.احتمال سنجيده مي
 

 شوند.ها به دو دسته تقسيم ميدر جامعه پديده
 شود كه نتيجه آن كاملا مشخص است.اي گفته ميبه پديده الف: پديده قطعي:

 اي كه نتيجه آن از قبل معلوم نيست.پديده ه تصادفي:دب: پدي
شـود. برگشـت آن به سطح زمين يك پديده به عنوان مثال سـكه اي كه به هوا پرتاب مي

بايد دقت شود ما  .به كدام طرف مي نشيند يك پديده تصادفي است است. اما اينكهقطعي 
را پيش بيني كنيم. براي اين كار به  تصـــادفيدر بحـث احتمال مي خواهيم نتيجه پديده 

 تعاريف زير احتياج داريم.
مكن بيني كنيم ولي نتايج متوانيم پيشآزمايشـي كه نتيجه آن را نمي آزمايش تصادفي:

 از قبل قابل پيش بيني است.آن 
ن را گوييم و آيك آزمايش تصادفي فضاي نمونه مي همه نتايج ممكن دربه  فضاي نمونه:

 دهيم.نشان مي Sبا 
گوييم. در هر آزمايش تصادفي را يك برآمد مي Sنتيجه ممكن يعني هر عضـو  هر برآمد:

اي برآمدهاي فضــاي نمونهتنها يكي از عضــوهاي اين مجموعه رخ خواهد داد. وقتي تعداد 
 متناهي يا شمارشي باشد آن را فضاي نمونه ي گسسته مي ناميم.

وييم پيشامدي رخ گاي از فضاي نمونه است. هرگاه مي هر پيشـامد زير مجموعه پيشـامد:
 خواهد داد به معناي آن است كه تنها يكي از برآمد هاي آن رخ خواهد داد.

بخش دوم : احتمال

خواهيم قبل از ما مي.هاي مختلفي مشـــاهده كنيمدر مطالعه حوادث ممكن اســـت اتفاق
ــود نتيجه آن را پيش بيني كنيمآنكه روند حادثه ــط عل.اي كامل ش للم اين پيش بيني توس

شود.احتمال سنجيده مي
شوند.ها به دو دسته تقسيم ميدر جامعه پديده

شود كه نتيجه آن كاملا مشخص است.اي گفته ميبه پديدهالف: پديده قطعي:
اي كه نتيجه آن از قبل معلوم نيست.پديدهه تصادفي:ييدب: پدي

شـود. برگشـت آن به سطح زمين يك پديده به عنوان مثال سـكه اي كه به هوا پرتاب مي
بايد دقت شود ما .به كدام طرف مي نشيند يك پديده تصادفي استاست. اما اينكهقطعي 

را پيش بيني كنيم. براي اين كار به  تصـــادفيدر بحـث احتمال مي خواهيم نتيجه پديده 
تعاريف زير احتياج داريم.

مممكن بيني كنيم ولي نتايج متوانيم پيشآزمايشـي كه نتيجه آن را نميآزمايش تصادفي:
از قبل قابل پيش بيني است.آن 

ن را گوييم و آيك آزمايش تصادفي فضاي نمونه ميهمه نتايج ممكن دربه فضاي نمونه:
دهيم.نشان ميSبا 

گوييم. در هر آزمايش تصادفي را يك برآمد ميSنتيجه ممكن يعني هر عضـو هربرآمد:
اي برآمدهاي فضــاي نمونهتنها يكي از عضــوهاي اين مجموعه رخ خواهد داد. وقتي تعداد 

متناهي يا شمارشي باشد آن را فضاي نمونه ي گسسته مي ناميم.
وييم پيشامدي رخ گاي از فضاي نمونه است. هرگاه ميهر پيشـامد زير مجموعهپيشـامد:

خواهد داد به معناي آن است كه تنها يكي از برآمد هاي آن رخ خواهد داد.

       

 خداوند دوبار تكرار كرده كه ته

 ... دلمون قرص باشه

 يبا هر سخت

 ستا يآسان

 6و  5 يهانشراح آ
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توپ متمايز وجود دارد يك توپ به تصادف از آن خارج كرده و بدون مشاهده  7اي در كيسه :2 مثال
 اي اينكنيم . فضاي نمونهگذاريم. سپس توپ ديگري را خارج كرده و آن را مشاهده ميآن را كنار مي

 چند عضو دارد؟ آزمايش
1(6    2(7                           3(7

2                    4(12 
 

 2گزينه  پاسخ:         
چون اطلاعاتي از خروج مهره اول در دست نيست، پس توقع ما در مورد خروج مهره دوم تغيير 

توانيم بگوييم مهره معيني داريم و نميمهره را  7نكرده است. يعني ما هم چنان توقع خروج هر 
 عضوي است. 7شانس خروج ندارد. سپس فضاي نمونه 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

               A 

S 

          BA

S 

S 

          BA

          BA

S 

د از پيشگويي : در ادامه ، بع
و با  معرفي و تعريف احتمال

م احتمال متماستفاده از 
 خواهيم داشت :

1  

 و
1  

30

توانيم بگوييم مهره معيني داريم و نميمهره را 7نكرده است. يعني ما هم چنان توقع خروج هر 
عضوي است.7شانس خروج ندارد. سپس فضاي نمونه 

پيشگ
معرف
استف
خواه

              A

S

  BBBBBBAAAAAA

S

S

  BA

  BAAAA

S

 عمليات بر روي پيشامدها:
. كرد ديجاا اي يك تناظريك آزمايش و عبارات مجموعه يهاتوان بين پيشامدمي

هاي جديدي پيشامدتوان خود از جنس مجموعه است مي ،در واقع چون پيشامد
ي توان به راحتقبلي ايجاد كرد. از نمودار ون مي هايبا استفاده از تلفيق پيشامد

 براي انجام عمليات پيشامدها استفاده كرد.
 

  اي يك پديده تصادفي و فضاي نمونه Sاگر  يك پيشامد: متممالف: 
دهند مينمايش  را با  اي باشد. متمم پيشامد پيشامدي در اين فضاي نمونه

 رخ ندهد. و در واقع دو پيشامد دهد كه پيشامد زماني رخ مي كه پيشامد 
 دهند.را تشكيل مي Sكل فضاي نمونه اي  و 

 
 

A) ب) اجتماع دو پيشامد: B) دهد كه زماني رخ ميA  ياB .يا هردو رخ دهد 
 
 
 

A( اشتراك دو پيشامد: Bدهد كه ) زماني رخ ميA  وB  هر دو با هم رخ 
 دهد.مي
 

  
A( ضل دو پيشامد:اتف B دهد كه ) زماني رخ ميA  رخ دهد وليB  .رخ ندهد 

)A رخ دهد). رخ دهد و 

 

          
چون
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  يك دو پيشامد از آن باشند با استفاده از نمودار ون هر Bو  Aاي و فضاي نمونه Sاگر  :3مثال
   مشخص كنيد.ز پيشامدهاي زير را ا

 

  رخ دهد. Bيا  Aهاي فقط يكي از پيشامدالف) 
 پاسخ:         
 

 
 

 
 

 

 رخ ندهد. Bرخ دهد ولي  Aب) پيشامد 
 

 

 Bرخ دهد و نه   نه آن كه ج) پيشامد

 
 

 

 حداكثر يك كدام رخ دهد. B و  Aد) پيشامد آن كه از 

 
 

 

  را در نظر بگيريد. مطلوب است تعيين: 5, 3,  0, 9ارقام  :4 مثال
 كه شامل تمام اعداد دو رقمي بدون تكرار باشد. Sاي الف) فضاي نمونه

 باشد. 5آن كه اعداد دو رقمي مضرب  A ب) پيشامد
 د) پيشامد  باشد. 50آن كه اعداد دو رقمي بزرگتر از  Bج) پيشامد

              
  پاسخ:           

30 (            الف 35 39 50 53 59 90 93 95  
 هستند. 5شوند مضرب ختم مي 5صفر يا ب) اعدادي كه به 

30 35 50 90 95                                                                                              
 ج) 

53 59 90 93 95                                                                                              
 را مشخص مي كنيم. ابتدا د) 

30 35 39 50                                                                                                 
  = {30, 35, 50}                                                                                                      

 

حداقل يكي موجود  bو  aنفر پيشامد آن كه از بين دو نفر  7در انتخاب سه نفر از بين  : 5 مثال
 باشد چند عضو دارد؟

1(25 2(20                                   3(15                              4(10 
 

 1گزينه   پاسخ:           
7
3

5
3 35 10 25 

                                                                                        

 حالتي كه هيچ كدام موجود نباشد.                                                                                      

از آدما روابط  يسر يه
دارن كه  يدوستانه ا

وقت به دردشون  يچه
خوره ترس ما از  ينم

اوقات  ريشتدر ب ييتنها
رو نگه  يروابط يشهباعث م

رمون % يچكه به ه يمدار
رر و تازه به ما ض ياد ينم

 شهيرسونه . خدا هم يهم م
ذاره كه يدر كنار توست و نم

 .ينك يياحساس تنها
 

          BAS 

          BA
S 

S 

          BA

          BA

S 

 
(
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 دوره سريع مطالب 
 

 هاي زير را تعيين كنيد.درستي يا نادرستي گزاره
 ناميم.ي تمام نتايج ممكن در يك آزمايش تصادفي را فضاي نمونه آن ميمجموعه – 1

 �نادرست      �درست                                                                       

 عضو دارد. 6فرزندي،  3فضاي نمونه اي براي تركيب جنسيت يك خانواده  - 2
 �نادرست      �درست                                                                       

 
Aاتفاق نيفتد را به صورت  Bولي  داتفاق بيفت Aشامد آن كه پي - 3 B .نشان مي دهيم 

 �نادرست      �درست                                                                       

 دو پيشامد عدد رو شده زوج و عدد رو شده اول دو پيشامد ناسازگارند. در پرتاب يك تاس - 4
 �نادرست      �درست                                                                       

 جاهاي خالي را با كلمات و عبارات مناسب پر كنيد.
 اتفاق نيفتد و .......................... A دهد كه وقتي رخ مي  پيشامد - 6

 رخ دهد.  Bيا فقط  Aدهد كه فقط پيشامد................. وقتي رخ مي - 7

 بخش پذير باشد تعداد 5بر رو شده كنيم پيشامد آن كه مجموع اعداد تاسي را دو بار پرتاب مي - 8

 ..... عضو دارد......
مهره سبز است بايد حداقل................ مهره برداريم  5مهره سفيد و  4مهره قرمز و  3اي در كيسه - 9

 ايم.تا مطمئن شويم از هر سه رنگ برداشته

در دو پرتاب يك تاس سالم پيشامد آن كه عدد رو شده اول كمتر از عدد رو شده دوم باشد تعداد  - 10
 ........... عضو دارد.

 آزمون چهار گزينه اي
ي زير يك پيشامد از اين فضاي اي يك آزمايش تصادفي باشد كدام مجموعهفضاي نمونه b ,a,1،2={Sاگر {ج , -1

 اي است؟نمونه
1}(3 ,b ,1{ 2}(c ,1،2{                      3}(2b, ,a{              4}(a ,3{ج, 
 دارد؟ عضودر پرتاب دو بار يك تاس سالم، پيشامد آن كه عدد بار دوم از بار اول بزرگتر باشد چند  -4
1(15 2(16                              3(18                      4(21 
 چند عضو دارد؟ Aنفر باشد، مجموعه  5از بين  2پيشامد انتخاب حداقل  Aاگر  -5
1(10 2(26                              3(32                      4(51 
و غير مساوي  4پيشامد آن باشد كه مجموع اعداد رو شده بزرگتر از  Aدو تاس به تصادف پرتاب مي شوند. اگر  -6

 كدام است؟ n(A)باشند. 
1(30 2(28                              3(26                       4(24 
 كند. پيشامد آن كه فقط يك تير به هدف بخورد چند عضو دارد؟بار به هدفي تيراندازي ميشخصي سه  -7
1(1 2(2                                 3(3                         4(4 
 چند عضو دارد؟ نباشندهاي سه فرزندي پيشامد آن كه هر سه فرزند پسر يا هر سه دختر در خانواده -9
1(2 2(4                           3(5                       4(6 

 قوانين دمور4ن
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بازر4ن در بازار ،  يك
بك  .يفروختتخم مرغ م

 يكزدن يمشتر يكروز 
آمد و گفت : من نصف 

ما ش يهمه تخم مرغ ها
 كيرا به علاوه نصف 
. رميختخم مرغ از شما م

بازر4ن خوشحال شد. 
 يشتربعد م يقهچند دق
آمد و گفت :  يدوم

خم نصف همه ت يخواهمم
ف به علاوه نص يتمرغ ها

. متخم مرغ را بخر يك
بازر4ن باز هم 

 يخوشحال شد. مشتر
سوم هم گفت : 

خم نصف همه ت يخواهمم
ف به علاوه نص يتمرغ ها

تخم مرغت را بخرم  يك
. بازر4ن خوشحال 

 يگويدو م يدهدشده و به او م
همه  نصف يخواهممن م

وه به علا يتتخم مرغ ها
ت را تخم مرغ يكنصف 

 ويديگبخرم . بازر4ن م
خدا را شكر تخم مرغ 

 نيتمام شد و آخر ايمه
ز ا يام راض يمشتر

ما رفت . به نظر ش ينجاا
چند تا تخم مرغ در آغاز 
 وجود داشته است؟؟؟

 تابع  احتمال:  

ي لازم است بدانيم كه شانس انمونهبراي توصيف يك آزمايش تصادفي، علاوه بر شناخت فضاي 

از بازه  P(A)عدد حقيقي  Aوقوع هر پيشامد از آن چقدر است. بنابراين به هر پيشامد مانند 

0 ، شوديم، تابع احتمال گفته P. به ميدهيمنسبت  Aرا به عنوان شانس يا احتمال رخ دادن  1

 به شرطي كه در دو اصل زير صدق كند: 

1 (1  

 . ، Bو  A) براي هر دو پيشامد ناسازگار مانند 2

 . شوديميك فضاي احتمال ناميده  Pبه همراه  Sي انمونهيك تابع احتمال باشد، فضاي  Pاگر 

شانس هستند. ، فضاهاي همدياشدهفضاهاي احتمال، كه در گذشته با آن آشنا  نيترمهماز جمله 

، در اين ، Aمتناهي باشد و براي هر پيشامد مانند  Sي انمونهدر واقع اگر فضاي 

 يك تابع احتمال است، زيرا:  Pصورت 

1( 1 

 ، در نتيجه: گاه دو پيشامد ناسازگار باشند، آن Bو  A) اگر 2

   

0   

، اين است كه شانس شونديمشانس ناميده علت اين كه اين گونه فضاهاي احتمال فضاهاي هم

1وقوع پيشامدهاي تك عضوي همگي با هم برابرند.در واقع اگر  گاه به ، آن2

 ، 1ازاي هر 

1 

است. در درس بعدي با فضاهاي احتمالي آشنا  1يعني احتمال وقوع هر پيشامد تك عضوي برابر 

 شانس نيستند. كه هم ميشويم
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شوند هاي زير تقسيم ميتوجه كنيد مسائل مربوط به احتمال معمولا به دسته
 .ارتباط مستقيم با تركيبات دارند ر آنهاكثكه البته ا

 مسائل مربوط به پرتاب تاس (يك تاس دوتاس) - 1
 زندان دختر و پسرئل مربوط به پرتاب سكه و فرمسا - 2
 مسائل تاس و سكه با هم - 3
 مسائل مربوط به انتخاب مانند مهره ها و مسائل جفت بودن - 4
 جايگشت ها مانند كلمه سازي يا عدد سازي - 5
 قانون جمع احتمالات  - 6
 مسائل مربوط به استفاده از قوانين مجموعه ها - 7
 و قانون بيز احتمال شرطي - 8
 ايتوزيع دو جمله - 9

توانند با ميهايي هستند و همچنينبالا داري زير شاخهالبته هركدام از موارد
 يكديگر تركيب شوند.

 
حال اگر دو تاس را با هم عنصر دارد.  6در مسائل مربوط يك تاس فضاي نمونه 

فضاي  تاس،  kعضو دارد و به همين صورت براي 62 پرتاب كنيم فضاي نمونه
 عضو خواهند داشت. k6نمونه 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 باشد را بيابيد.  17كنيم احتمال اينكه مجموع اعداد سه تاس را پرتاب مي :6مثال
            

 پاسخ:            
 6 6 6 63 

 
5 6 6 6 5 6 6 6 5 3 

 
3
63  

 
 آيد.مي 6وم عليه سيك تاس را پرتاب مي كنيم به چه احتمالي مق :7مثال

 

 پاسخ:          
1 2 3 4 5 6 6 

 
1 2 3 6 4 

 
4
6

2
3  

 

        
           

            

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 
 

35 

 هاي زير را بيابيد.كنيم احتمالدو تاس را پرتاب مي  :8مثال
 باشد. 6 تاس  هر دو )الف

 
 

 :  پاسخ         
62 36  

 
6 6 1  

 

1
36  

 
 

  باشد. 3و ديگري  2يكي )ب
 

 پاسخ:          
                                       2 3 3 2 2 

 

                                                   2
36 

 

 باشد. 6مجموع هر دو  )ج
 
 وان از روش تميالبته  كنيد.براي اين حالت از تابع تاس استفاده مي پاسخ:         

  جدول نيز استفاده كرد.
 

    

                           1 5 2 4 3 3 4 2 5 1 5  
 

5
36         

              
  باشد. 6مجموع هر دو بيشتر از  د)
 
 پاسخ:          
 21                                                          
 

21
36

                                                        

 
 

 باشد. 6ه) مجموع هر دو كمتر از 
 

 پاسخ:         
10                                                          

 
10
36

                                                        

 

6 5 4 3 2 1  
×      1 
× ×     2 
× × ×    3 
× × × ×   4 
× × × × ×  5 
× × × × × × 6 

 

6 5 4 3 2 1  
 ×     1 
  ×    2 
   ×   3 
    ×  4 
     × 5 
      6 

 

 يوشگينمثلا اگه بدون
ه رو سر كوچ يلتونموبا
 ينماش يه يرو

 يم، (هنk ينجاگذاشت
موضوع رو  ينكه ا

  ونه خ يتو يدينفهم
 اتونو ) فورا لباس ينهست

      يك و مثل ينپوش يم
به  يدونده  حرفه ا

چون  . يدوينسمتش م
 ينبرس رياگه د يدونينم

 . تو مكث يدارنبرش م
 ستييدون، چون م ينكرد

از  تويممكنه هر لحظه گوش
 ينبه ا يدست بد

 يب عنيي،  يزهانگ يگنم
خواب و غذا و ...  يالخ

زت ا يتوتا گوش يشد
 يرننگ

مجموع   2  3  4  5  6  7   8  9  10  11  12
 حالات 1  2  3  4  5   6  5   4   3   2    1 

       

          

 

      
جدول
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 است؟بزرگتر باشد چقدرتاس سفيدآنكه عددشوند، احتمال قرمز و سفيد پرتاب ميدو تاس :9مثال
         

 پاسخ:         
15
36

                                                        

 
 

 
 

 
هاي ريزيم. احتمال آنكه عدد تاس قرمز كوچكتر از تاسدو تاس سفيد و يك تاس قرمز را مي :10مثال 

 سفيد باشد چقدر است؟
 

 پاسخ:        
 

25 16 9 4 1
63

55
216                                                             

 
 

اعداد رو شده برابر  عبار متوالي مجمو هبا كدام احتمال در تجربه پرتاب يك تاس، در س :جالب مثال
 است؟ 8
1  (1

12 2  (5
72                   3  (7

72                      4  (1
24 

 

مي شود را مي   8برابر  6الي  1سه عدد از اعداد  حالت هايي كه مجموعابتدا تمامي    3گزينه  پاسخ:         
 نويسيم مجموع تعداد جايگشت هاي آن ها برابر تعداد عضو هايي پيشامد تصادفي است

 

1و1و6
3
2 3

1و2و5 3 6

1و3و4 3 6

2و2و4
3
2 3

2و3و3
3
2 3

21
21
216

7
72 

  
 
 
 
 
 
 

 

 سفيدتاسقرمزتاس
باشند 6تا  2توانند از مي 5×5 1
باشند 6تا  3توانند از مي 4×4 2
باشند 6تا  4توانند از مي 3×3 3
باشند 6تا  5توانند از مي 2×2 4
 باشند 6فقط مي توانند  1×1 5

 

6 5 4 3 2 1  
× × × × × . 1 
× × × × . . 2 
× × × . . . 3 
× × . . . . 4 
× . . . . . 5 
. . . . . . 6 

     
      

     
نويس

ي
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 2در پرتاب سكه و مسائل تولد دختر و پسر تعداد حالات هر آزمايش 
رو بيايد  kسكه احتمال اينكه  nحالت است. همچنين در پرتاب 

  2         عبارتست از:   
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 

 سه سكه را كه پرتاب كنيم احتمال هاي زير را حساب كنيد. :11مثال
 سكه رو بيايد. 2 )الف

 اسخ:پ         
  رو بيايد. 2ب) حداقل 

 

  وقتي مي گوييم حداقل، يعني دو تا رو يا سه تا رو بيايد. پاسخ:       
  رو بيايد. 2ج: حداكثر 

 رو بيايد. 2رو يا  1يعني هيچ رو يا  پاسخ:         
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
مهره آبي وجود دارد. دو مهره به تصادف از بين آنها انتخاب  4مهره قرمز و  3اي در كيسه :21مثال 

 كنيم احتمال هاي زير را بيابيد.مي
 مهره قرمز باشند.الف) هردو 

7پس  انتخاب كنيم هخواهيم دو مهرمهره موجود است و مي 7در اين كيسه  پاسخ:          
 است.   2

3تا انتخاب كنيم.  2مهره قرمز  3حالات مطلوب اين است كه از بين 
2 n(A)= .است بنابراين داريم 

3
2
7
2

 

          ب) هر دو همرنگ باشند.

 هر دو قرمز    هر دو آبي    يا                                                   پاسخ:         
3
2

4
2

7
2

 

                                                                      

(
                

الا

ر         ب
          

خ روپ چ روروي

ه ك ز3اد ق از4ه ادف ت ه ه د د دا د آ ه

استفاده شود  در مسائلي كه انتخاب چند شئ مورد نظر است بايد از 
 بسيار مهم مي باشد.» يا» , «و«توجه به تفاوت 

ججججججججججججج: حد
       

)الف
      

ح ب)

پ      

3
2

23
3
8 

 3
2

3
3

23
4
8

1
2 

 3
0

3
1

3
2

23
7
8 
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 .همرنگ نباشند ج) هر دو مهره 
 يكي قرمز و ديگري آبي باشد. پاسخ         

3
1

4
1

7
2

 

 

 
مهره آبي دارد. سه مهره به تصادف از  3مهره سياه و  4مهره سفيد و  5در كيسه اي   :31مثال

 كيسه خارج مي كنيم. با كدام احتمال رنگ مهره هاي خارج شده، متفاوت است؟
1( 5

22
    2 (3

11
    3 (7

22
    4 (4

11
 

 2گزينه  پاسخ:          
5 4 3

12
3

5 4 3 3 2
12 11 10

3
11 

 

به تصادف بيرون مي آوريم  هرهم 6مهره آبي وجود دارد  5مهره سفيد و  3اي در كيسه :41مثال
 ل اينكه حداقل در كيسه يك مهره سفيد مانده باشد كدام است؟ااحتم

1( 5
14   2( 9

14                             3( 15
28                        4( 3

28   
 

 4سفيد و  2ها به صورت بايد برداشت بماند براي اينكه حداقل در كيسه يك مهره سفيد   2گزينه  پاسخ:        
 آبي باشند. بنابراين داريم: 5سفيد و  1آبي يا 

3
1

5
5

3
2

5
4

8
6

9
14 

 
 م با يكنخاب ميتمهره انسه  6و 5و 4و 3و 2و 1هاي با شماره اي حاوي مهرهاز كيسه :15مثال

 هاي سه مهره انتخاب شده زوج است؟كدام احتمال جمع شماره
1( 1

20   2( 9
20                          3( 1

2                           4( 5
20   

 

 
زماني جمع سه عدد زوج است كه هر سه عدد زوج و يا دو تا فرد و يكي زوج باشند.   3گزينه  پاسخ:         

 بنابراين.
3
3

3
2

3
1

6
3

10
20

1
2 

 
 

 

        
اي بناب

        

ج
       

        
ا آ
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از ده جفت كفش سه لنگه برمي داريم احتمال اينكه يك جفت كفش بين سه لنگه موجود  :16 مثال
 باشد را بيابيد. 

 : ده جفت كفش يعني بيست لنگه پس پاسخ:        

   20
3 

 

 لنگه باقي مانده. 18كنيم و يك لنگه از جفت انتخاب مي 10حال يك جفت از 

   
10
1

18
1

20
3

 

 
 لنگه كفش انتخاب كنيم و اين دو لنگه تشكيل 2جفت كفش متمايز  5احتمال اينكه از  :17 مثال

 يك جفت كفش بدهند را بيابيد. 
 پاسخ:         

   
5
1
10
2

 

 
 يك عدد سه رقمي بدون رقم تكراري مي سازيم به  6و 5و 4و 3و 2و 1و 0با ارقام  :18 مثال

 اين عدد زوج است؟ چه احتمالي
 

 .خواهيم يك عدد سه رقمي بدون رقم تكراري بسازيم مي پاسخ:         
 : بنابراين داريم    

6 6 5 
 

 :حال اين رقم مي خواهد زوج باشد دو حالت در نظر مي گيريم
                                                          30  =5  ×6  

   كل حالات  30+  75=  105         
 

          105
180

                      75  =3×5×5  
 

  
 يك درميان است؟» الف«سازيم با چه احتمالي حرفي مي 6يك كلمه  »آرارات«كلمه با حروف :19مثال 

 داريم.» ر«تا  2و » الف« تا 3چون  خ:سپا       
6

3 2  
 كلمه يا با الف شروع مي شود يا غير الف. بنابراين دو حالت داريم:  خواهد يك درميان باشدها مي» الف«حال 

 

                                                                      3
2

3 
  

                                                                      3
2

3 
 

 صدگان دهگان يكان

5 6 6 

2و4و6  

0 1 5 6 

3 5 5 

 الف الف الف

 الف الف الف

مثال
    

ب
        

   3 3 6 
 

 
1
10 6

60
 

 

ي
           

چ
         

ب
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 نقطه بتوان 4اين كنيم احتمال آنكه با نقطه به تصادف انتخاب مي 4از بين نقاط زير  :20 مثال
 هر خط فقط يك رأس چهار ضلعي قرار داشته باشد كدام است. ياخت كه روسچهار ضلعي  يك  

1(1
35

      2(2
35

                       3(2
35

                      4(4
35

   
 

                             4گزينه  پاسخ:         
2
1

1
1

4
1

3
1

10
4

4
35 

 
وشته شده است در درون ظرفي ن 10تا  1كارت كه بر روي هركدام از آنها يكي از اعداد  10 :12مثال

هاي موجود در ظرف را به تصادف و بدون جايگذاري بيرون بياوريم احتمال قرار دارند. اگر كارت
 بيرون بيايد كدام است؟ 2قبل از  6و  6قبل از  4آن كه 

 

حالت جايگشت دارند  3اين سه رقم در هر جايگاهي كه قرار بگيرند نسبت به هم ! :يكتاراه حل  پاسخ:          
 حالت مطلوبست 6مطلوب است لذا همواره يكي از  462كه حالت 

P(A)= 1
6 

 

رقم به  7چينيم. بقيه اين سه رقم را تعيين كرده و سپس طبق ترتيب گفته شده مي مكانابتدا   راه حل دوم:
 شود.صورت دلخواه چيده مي

10
3 7

10

10 9 8
3

10 9 8
1
6 

 
نفري از آنها در يك روز يكسان حتمال آن كه روز تولد هيچ دو اگيريم نفر را در نظر مي n :22 مثال

 چقدر است؟ دروزي نباش 365از سال 
 

 و ... 364روز براي انتخاب دارد نفر دوم  365نفر اول  پاسخ:         
 

365 364 365 1
365 

 
 آيندنفر به چه احتمالي در يك روز خاص از هفته به دنيا مي 5 تمرين:

 
 

 آينداحتمالي در يك روز از هفته به دنيا مينفر به چه  5 تمرين:
 
 

 نفر هيچ دو نفري در يك روز از هفته به دنيا نمي آيند 5به چه احتمالي در بين  تمرين:
 

 

       
حا كه

)قالَ الصّادقُ (ع
 يَعمُراناَلبِرُّ حُسنُ الخُلُقِ  

 الاَعمارِ  يف يَزيدانِو  يارَ الدّ 
 

وب و اخلاق خ يكين
ها را آباد و  ينسرزم

 يكندم يعمر ها را طولان

      

 

      

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 
 

41 

 و جاي خالي غلطدوره سريع يا صحيح 
 هاي زير را تعيين كنيد.درستي يا نادرستي گزاره

ي سفيد است. احتمال آن كه يك مهره سفيد از كيسه خارج مهره 4ي قرمز و مهره 6اي در كيسه -1

1شود، 
  است. 2

 �    نادرست        �   درست  

1در پرتاب يك تاس و يك سكه با هم، احتمال آنكه سكه شير و تاس زوج بيايد،  -2
 است. 4

 �   نادرست        �   درست   
ي تصادفي خارج قسمت تعداد حالات ممكن به تعداد حالات پيشامد از يك تجربهاحتمال يك  -3

  .مطلوب است
 �   نادرست        �   درست  

1سالم در يكصدمين پرتاب، شير بيايد،  سكهاحتمال آنكه يك  -4
 است. 2

 �   نادرست        �   درست  

1اي با سه فرزند، احتمال آن كه هر سه فرزند هم جنس باشند، در خانواده -5
 است. 4

 �   نادرست        �   درست  
 

 جاهاي خالي را با كلمات و عبارات مناسب پر كنيد.

 ي اعداد رو شده برابر باشند، .................. است.در پرتاب سه تاس احتمال آن كه همه -6
 احتمال آن كه حداقل يك فرزند پسر باشد، برابر ..................... است.فرزندي  3اي در خانواده -7
كنيم. اي از كيسه خارج ميي سبز است. مهرهمهره 6ي سفيد و مهره 3مهره قرمز و  4اي در كيسه -8

 اگر بدانيم مهره، سفيد نيست، احتمال سبز بودن آن برابر .................... است.
 يك نفر در يك روز خاص از هفته برابر .................... است. احتمال تولد -9

 بيايد، برابر ................... است. 6در پرتاب دو تاس احتمال آن كه حداقل يكي از دو تاس  -10
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 ي اآزمون چهار گزينه *
رقمي تشكيل شود با دهيم تا عددي چهار را به تصادف كنار هم قرار مي 0و  1و 2و  3چهار رقم  -1

 شود؟حاصل مي 6كدام احتمال، يك عدد چهار رقمي مضرب 
1( 1

3      2 (5
12                                 3 (4

9                           4 (5
9 

2- A  وB  خواهند در يك رديف كنار هم بنشينند. به كدام احتمال نفر ديگر مي 4به همراهA  وB 
 گيرند؟ر نميكنار هم قرا

1(1
3      2 (3

4                                  3 (1
4                          4 (2

3 
 ظاهر شوند چقدر است؟ 5و  2در پرتاب دو تاس احتمال آنكه هر دو تاس بين  -3
1( 1

12       2 (1
9                                3 (1

18                         4 (1
16 

 فرزندي، احتمال آنكه تعداد دخترها بيشتر باشد كدام است؟ 6در يك خانواده  -4
1( 11

32        2 (16
32                              3 (10

32                         4 (7
32 

 فرزند دختر است؟ 3فرزند پسر يا  2فرزندي، با كدام احتمال  4در يك خانواده  -5
1( 3

8           2 (9
16                              3 (5

8                         4 (3
4 

نشينند. با كدام احتمال منشي مقابل رئيس قرار كارمند دور يك ميز گرد مي 4رئيس و منشي و  -6
 گيرد.مي
1( 1

3            2 (1
2                               3 (1

5                         4 (1
6 

كنيم مهره به تصادف از آنها خارج مي 3 . تاي آنها سفيد است 5مهره وجود دارد كه  nاي در جعبه -7

1مهره  3اگر احتمال سفيد بودن هر 
 كدام است؟ nباشد، مقدار  22

1(14         2 (11                               3 (12                        4(13 
كنيم. مهره به تصادف خارج مي 3مهره زرد است،  2مهره آبي و  4مهره سبز،  5كه شامل اي از جعبه -8

 احتمال وقوع كدام پيشامد از سايرين بيشتر است؟
 ) حداقل يك مهره آبي4مهره آبي         2) فقط 3  مهره سبز      2) حداكثر 2هر سه سبز باشند       )1
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نشان   متمم آن را با  .پيشامد باشد يك  Aفرض كنيد  :پيشامد متمم
 دهيم و داريم :مي

1  
  زا باشد گيروقت مطلوب پيشامد اعضاي ه شمردنكهايي تست در معمولا

 كنيم.استفاده مي متمم احتمال
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

5اگر احتمال بارش باران به نباريدنش : 32 مثال
 باشد، احتمال باريدن باران چقدر است؟  7

1( 1
2 2 (5

12                           3( 7
12                       4(5

7   

  2: گزينه  پاسخ          
5
7 7 5 5 1 5 5  

12 5
5
12 

 
 

موش آزمون مهارت انجام شده  3موش نگهداري مي شوند كه بر روي  7در آزمايشگاهي  :42مثال
موش از بين آنها به تصادف انتخاب شود، با كدام احتمال لااقل بر روي يكي از آن دو،  2است. اگر 

  آزمون انجام شده است؟ 

2( 
10
21 2 (

4
7                           3( 

5
7                       4(  

16
21   

 

  3گزينه  پاسخ :          

ديده آزمون موش يك حداقل 1 نديده آزمون موش دو هر 1
4
2
7
2

5
7 

 
 

 كوچكتر باشد را بيابيد. 11در پرتاب دو تاس احتمال اينكه مجموع اعداد از : 25مثال
 باشد. 12يا  11اعداد كنيم يعني احتمال اينكه مجموع متمم احتمال را محاسبه مي پاسخ:        

                               6 6 6 5 5 6  
 

                               3
36

1 1 3
36

33
36

 

     

2
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عددي سه رقمي به تصادف انتخاب شده است. احتمال اين كه اين عدد رقم تكراري : 26مثال

 داشته باشد چقدر است؟ 

1( 18/0  2( 21/0  3( 25/0  4( 28/0  

9برابر مجموعه اعداد سه رقمي است، بنابراين  Sي انمونهفضاي  پاسخ:     10 . فرض 10

پيشامد آن است  پيشامد آن باشد كه عدد انتخاب شده رقم تكراري داشته باشد. در اين صورت  Aكنيد 

 كه ارقام عدد انتخابي همگي متمايز باشند. بنابراين:
9 9 8  

 در نتيجه:

9 9 8
9 10 10 0 72  

1 1 0 72 0 28  

 

1سه عدد به تصادف از مجموعه  : 27مثال 2 كه انتخاب شده است. احتمال اين 11

 پذير باشد چقدر است؟ بخش 5ضرب اين سه عدد بر حاصل

1ي سه عضوي از مجموعه هارمجموعهيزبرابر مجموعه همه  Sي انمونهفضاي  :پاسخ    2 است،  11

11پس 
پذير بخش 5ضرب سه عدد انتخاب شده بر پيشامد آن باشد كه حاصل A. فرض كنيد 3

وجود داشته  10يا  5پيشامد آن است كه در بين سه عدد انتخابي دست كم يكي از  Aباشد. در اين صورت 

وجود نداشته باشد،  10و  5در بين سه عدد انتخابي هيچ يك از پيشامد آن است كه  باشد. در نتيجه 

9پس 
 . بنابراين:3

9
3
11
3

9
3 6
11
3 8

9 8
11 6

8 7
11 10

28
55

  

1 1 28
55

27
55
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1عددي به تصادف از مجموعه : 28مثال 2 انتخاب شده است. احتمال اين كه اين عدد  100
 پذير نباشد چقدر است؟ بخش 2پذير باشد ولي بر بخش 3بر 
پذير بودن عدد پيشامد بخش Bو  3پذير بودن عدد انتخاب شده بر پيشامد بخش Aفرض كنيد  :پاسخ   

 را بيابيم. مي دانيم:  باشد. در اين صورت بايد  2انتخاب شده بر 
  

1است. چون در مجموعه  6پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش همچنين  2 100 ،166 

16پذيرند، پس بخش 6عدد بر 
100

 ، در نتيجه پاسخ مسئله برابر است با: 
0 33 0 16 0 17  

 
تا  34ها معلم رياضي هستند. تا از آن 17كه  كننديممعلم تدريس  48در يك مدرسه : 29مثال

ها معلم رياضي هستند وسيله نقليه دارند. يكي از معلمين اين مدرسه به نفر آن 11از معلمين كه 
كه اين شخص نه معلم رياضي باشد و نه وسيله نقليه داشته تصادف انتخاب شده است. احتمال اين

 باشد چقدر است؟ 
1 (1

4
   2 (3

16
   3 (1

6
   4 (1

12
  

پيشامد اين باشد  Bپيشامد اين باشد كه شخص انتخاب شده معلم رياضي باشد و  Aفرض كنيد  پاسخ:    
  را بيابيم. چون كه شخص انتخاب شده وسيله نقليه داشته باشد. در اين صورت بايد 

  پس: است متمم 
1 1 1 17

48
34
48

11
48

8
48

1
6  

 
نفر  14نفر اهل مازندران و  18نفر اهل گيلان،  26دانشجوي دانشكده فني،  250از بين  : 30مثال

كه يكي از دانشجويان اين دانشكده كه به تصادف انتخاب اهل استان گلستان هستند. احتمال اين
 د، چقدر است؟ شده است اهل يكي از اين سه استان شمالي كشور باش

به ترتيب پيشامد اين باشند كه دانشجوي انتخاب شده اهل استان  Cو  A ،Bراه حل: فرض كنيد  پاسخ:   
دو ناسازگارند، دو به Cو  A ،Bرا بيابيم. چون  گيلان، مازندران و گلستان باشد. بايد 

27         پس
250

18
250

14
250

59
250 

 
 باشند.شوند. با كدام احتمال لااقل دو نفر از آنها دختر ميمينوزاد متولد 5يك بيمارستان در :31مثال

محاسبه طولاني است. پس متمم را حساب مي  منفر مي بيني 5نفر يا  4 يا نفر 3نفر يا  2لااقل دو نفر يعني  پاسخ:        

  نفر يا هيچ نفر) 1يعني ( نيمك

                               
5
0

5
1

25 1 1 1 5
32 1 6

32 

ل
پ         
ك

بر
 پ    

خ ان

    
كه

 پ     
گي
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 .مي توان از رابطه زير كمك گرفت تفاضل دو پيشامد 

        P 

 دو پيشامد از فضاي نمونه اي باشد، داريم:  Bو Aاگر  : و مجموعه ها احتمالات 
         

   داريم.  n(S)با تقسيم طرفين  بر 
             

 رتاب كنيم تا احتمال اينكه لااقل يك بار رو ظاهر شود پيك سكه را حداقل چند بار  :32مثال
 درصد باشد. 95بيشتر از 

1(4 2(5                            3(6                        4(7   

 2گزينه پاسخ :         

1 0
2

95
100

1
2

5
100 2 20 5  

 
 
 
 
 
 
 

 

درس در احتمال آنكه درصد و  55احتمال آنكه دانش آموزي در درس فيزيك قبول شود  :33مثال
 درصد75درصد است. اگر احتمال آنكه حداقل در يكي از دو درس قبول شود  60شيمي قبول شود 

 ؟احتمال در هر دو درس قبول مي شودباشد با كدام 
1  (35/0     2 (4/0                     3  (45/0                 4  (5/0   

 

 2گزينه  پاسخ :        

        0 55 0 6 0 75 
        P  
   0 75 0 6 0 55 0 6 0 55 0 75 0 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1احتمال آنكه محمد تيري را به هدف بزند  :34مثال
و احتمال آنكه محمد و حسين بتوانند به هدف  4

1بزنند  
 احتمال آنكه محمد به هدف بزند ولي حسين به هدف نزند چقدر است؟ 5

 

1( 1
10   2( 1

20                              3( 1
30                             4( 1

40   
 2گزينه پاسخ :         

1
4

1
5

1
20 

(
      

 پ        
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1اي را حل كند احتمال آنكه محمد بتواند مسئله :35مثال
 و احتمال آنكه علي بتواند اين مسئله  4

1را حل كند 
1اگر احتمال آنكه هر دوي آن ها بتوانند اين مسئله را حل كنند . 5

20
باشد احتمال آنكه   

 حداقل يكي از دو نفر بتواند مسئله را حل كند كدام است؟
1( 3

5
                             2( 1

4
                              3( 11

60
                           4(2

5
   

 

 4گزينه  پاسخ:         
1
4

1
5
       1

20
 

                P 1
4

1
5

1
20

5 4 1
20

8
20

 
 

 

از شخصي به سمت يك هدف مطابق شكل زير شليك مي كند. احتمال زدن حداقل يكي  :36 مثال
 است مطلوبست احتمال هاي زير: 5/0و احتمال زدن ناحيه مشترك برابر  8/0برابر  Bيا  A دو ناحيه

 

 Bيا  Aالف)حداكثر يكي از دو ناحيه 
 

 پاسخ:            
1 1 0 5 0 5 

 

 .دقيقا يكي از دو ناحيه را بزند ب)

 پاسخ:           
 

0 8 0 5 0 3 
 

           .را Bرا بزند و نه  Aنه  ج)

پاسخ:           
1 1 0 8 0 2 

 

 
 

2اگر   :36 مثال  كدام است؟  باشد، حاصل  3

1 (5
9   2 (4

9   3 (3
7   4 (4

7  
 

2از تساوي  پاسخ:           ، داريم: 3

3
2 3   

3        از طرفي  2 

          3 3
2

7
2   

         2
7
2

2
1
7
2

4
7 است صحيح 4   گزينة

 
 

B

A

 

           

           

ب)
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  گاه:باشند، آن Sي انمونهدو پيشامد دلخواه از فضاي  Bو  Aاگر  نكته:

1   

1تعداد اعداد صحيح مجموعة  نكته:   است. ، برابر باشنديمپذير بخش kكه بر عدد طبيعي  2

 

1از مجموعة اعداد   :36 مثال 2 3 . مطلوب است ميكنيم، عددي به تصادف انتخاب 1000
 كه عدد انتخابي ............. احتمال آن

 پذير باشد. يا بر هر دو بخش 7يا  4بر  ب)    پذير باشد. بخش 5بر  آ)
پذير بخش 6و نه بر  4نه بر ت)  پذير نباشد. بخش 6پذير باشد ولي بر بخش 5بر  پ)

 باشد. 
  پذير نباشد.پذير ولي بر هر دو بخشبخش 5يا  3بر  ث)

 

1مجموعة  يانمونهفضاي  پاسخ:        2 3   1000 باشد. لذا: مي 1000

 گاه: باشد، آن 5پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Aاگر  آ)
1000

5 200 200
1000 0 2  

باشد،  7پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Bو  4پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Aاگر  ب)

 گاه: آن
1000

4 250 1000
7 142 1000

4 7 35  

 را به دست بياوريم. داريم:  بايد 
250
1000

142
1000

35
1000 0 357  

باشد،  6پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Bو  5پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Aاگر  پ)

 ، داريم:است. با توجه به رابطة  احتمال مطلوب، 
1000

5 200 1000
30 33 200

1000
33

1000 0 167  

باشد،  6پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Bو  4پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Aاگر  ت)

 است. داريم: احتمال مطلوب، 

1   
1000

4 250 1000
6 166 1000

12 83  

1 250
1000

166
1000

83
1000 1 0 333 0 667  

 پذير است.) بخش 12پذير باشد، بر بخش 6و هم بر  4(عددي كه هم بر 

         
آ
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باشد،  5پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Bو  3پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Aاگر  ث)

 ، پيشامد مطلوب است. و چون اين دو ناسازگارند داريمپيشامد 

2   

        1000
3 333 1000

5 200 1000
15 66  

333
1000

200
1000 2 66

1000 0 401  

 
101عددي به تصادف از مجموعة   :36 مثال 102 103 كه عدد ، احتمال آنشوديمانتخاب  600

 پذير نباشد، كدام است؟ پذير باشد، ولي بر هر دو بخشبخش 6يا  5انتخاب شده بر 
1 (298/0  2 (3/0   3 (324/0  4 (345/0 
 

 پاسخ:         

         101 102 600 600 101 1 500  

باشد،  6پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Bو  5پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Aاگر 

 است. داريم: احتمال مطلوب، 

2   
600
5

100
5 120 20 100 600

6
100
6 100 16 84  

600
30

100
3 20 3 17  

از  kو تعداد اعداد مضرب  مياآوردهرا به دست  600تا  1از  kتوجه كنيد در هر حالت تعداد اعداد مضرب 
 . مياكردهرا از آن كم  100تا  1

100
500

84
500 2 17

500
150
500 0 3 است صحيح 2   گزينة

 ثابت كنيد:  Cو  A ،Bبراي هر سه پيشامد دلخواه   :36 مثال
  

 

 تمرين به عهده ي دانش آموز پاسخ:         
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، »پ«روزنامة  %13، »ب«روزنامة  %25، »آ«مردم يك شهر روزنامة  %20فرض كنيد   :36 مثال
، و بالاخره »پ«و » ب«ي هاروزنامه %5، »پ«و » آ«هاي روزنامه %8، »ب«و » آ«ي هاروزنامه 10%
كه شخصي به تصادف از اهالي اين شهر انتخاب . احتمال اينخواننديمهر سه روزنامه را  4%

  را نخواند، چقدر است؟ هاروزنامهشود كه هيچكدام از اين 
 

باشند. » پ«و » ب«، »آ« يهاروزنامهبه ترتيب پيشامدهاي خواندن  Cو  A ،Bفرض كنيم  پاسخ:         
است. طبق فرض  را نخواند،  هاروزنامهپيشامدي كه در آن فرد انتخاب شده هيچ يك از اين 

  داريم:

 بنابراين قانون دمورگان و فرمول مثال قبل، داريم:

1   

1   

1 0 2 0 25 0 13 0 1 0 08 0 05 0 04 0 61  

 
1عددي به تصادف از مجموعة  :36 مثال 2 3 . مطلوب است احتمال ميكنيمانتخاب  1000

 كه: آن
 پذير نباشد. بخش 7و  5پذير باشد ولي بر بخش 4آ) عدد انتخابي بر 

 پذير باشد. بخش 7يا  5يا  4ب) عدد انتخابي حداقل بر يكي از اعداد 
 پذير نباشد. بخش 7پذير باشد ولي بر بخش 5و  4پ) عدد انتخابي بر 

پذير بودن عدد پيشامد بخش B، 4پذير بودن عدد انتخابي بر پيشامد بخش Aپاسخ: فرض كنيد 
  باشند. 7تخابي بر پذير بودن عدد انپيشامد بخش Cو  5انتخابي بر 

 است. داريم:  آ) احتمال مطلوب، 

1   

 ها داريم:پذيري) در مجموعهبنابر قانون پخشي (توزيع

  

2   

1 2   

 داريم: 
1000

4 250 1000
30 50 1000

28 35 1000
140 7  

250
1000

50
1000

35
1000

7
1000 0 172  

      
ا
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 است و داريم:  احتمال مطلوب،  ب)

  
1000

4
1000

1000
5

1000

1000
7

1000

1000
20

1000

1000
28

1000

1000
35

1000

1000
140

1000
250 200 142 50 35 28 7

1000 0 486  

 است. داريم:  احتمال مطلوب،  پ)
1000
20

1000

1000
140

1000
50 7
1000 0 043  

 
را  هامهرهمهرة سفيد و يك مهرة سياه وجود دارد. از اين كيسه،  2ي اسهيكدرون  :36 مثال

ره كه سه مهتا اولين مهرة سفيد خارج شود. احتمال آن ميكنيميكي يكي و با جايگذاري خارج 
 از كيسه خارج كرده باشيم، چقدر است؟ 

1 (1
9   2 (2

9   3 (1
27   4 (2

27  
 

ممكن است مهرة اول خارج شده سفيد باشد، ممكن است اولين مهرة خارج شده سياه و  پاسخ:         
دومين مهرة خارج شده سفيد باشد، ممكن است دو مهرة اول خارج شده سياه و مهرة سوم خارج شده 

و سياه بودن مهرة خارج  wپيشامد مطلوب و سفيد بودن مهرة خارج شده را با  Aسفيد باشد و ... . اگر 
 گاه: نمايش دهيم، آن bه را با شد

  

2توجه كنيد احتمال خارج شدن مهرة سفيد 
1و احتمال خارج شدن مهرة سياه  3

  است.  3

1 1 1 2
3

1
3

2
3

1 8
9

1
9

است صحيح 1 گزينة   
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دو پيشامد را ناسازگار گوييم هرگاه با هم نتوانند  پيشامدهاي ناسازگار:
به معني عدم وقوع ديگري باشد در  رخ دهند به عبارت ديگر وقوع يكي

 است. دو پيشامد ناسازگار 
 دو پيشامد ناسازگار باشند داريم.  Bو   Aبنابراين هرگاه 

        P 
و   Bسازگارند همچنين و  Aدو پيشامد ناسازگار باشند B و Aنكته: اگر 

نيز سازگار  و  متمم يكديگر نباشند A , Bنيز سازگارند همچنين اگر  
 هستند.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2اگر  :37 مثال
3

1 و  
6

 P(B)=  و A  وB   ناسازگار باشند آنگاه احتمال وقوع پيشامدA  ياB 
 چيست؟

1(2
3   2(7

9                      3(5
6                          4(13

18   
 

P                                         3گزينه پاسخ:           2
3

1
6

5
6

 

 
اي باشند كدام رابطه بين احتمال پيشامدها دو پيشامد ناسازگار از فضاي نمونه Bو  Aاگر  :83مثال

 درست است.
1 (1                      2  (1       
3 ( 1                4( 1 

  

 بنابراين0ناسازگارند پس Bو  Aدو پيشامد 4گزينه  پاسخ:         

  :دقت كنيد كه
 

  1 1 1  
 درست است. 4گزينه يعني 

  

)قالَ الصادقُ (ع
اِنَّ المدُاعَبَهَ مِن حُسنِ 
الخُلقِ، و اِنَّكَ لَتُدخِلُ 

 يكَاخ يَبِهاَ السّرورَ عل

 
 ،از خوش حو مزا يشوخ 

  نياست و تو با ا ياخلاق

  %ر ، برادر مسلمانت را

 . يكن يخوشحال م

       

     
قت
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 مثال 39: در پرتاب دو تاس احتمال اينكه هر دو عدد اول باشند چقدر است؟

 چون پرتاب دو تاس در نتيجه يكديگر تأثيري ندارد حاصل برابر است با : پاسخ:         

=P(A) }2،3،5اعداد اول { 3
6

3
6

1
4

 
 

1 اگر :40مثال
50

2  مستقل باشند فضاي نمونه  1
 ؟ چند عضو دارد

1( 10 2( 5                              3(50                     4( 25 

 1گزينه :  پاسخ    
1
50

1
50

2
2 10 

 

     

       دو پيشامد را مستقل گوييم هرگاه وقوع يكي در پيشامدهاي مستقل:
مستقل  Bو  Aاحتمال وقوع ديگري تأثير نداشته باشد. اگر دو پيشامد 

 باشند داريم
 

 بنابراين داريم
 

 

يجه توان نتباشند با دانستن نتيجه يكي از آنها نميوقتي دو پيشامد مستقل 
 بيني كرد يعني احتمال ها ربطي به هم ندارند.ديگري را پيش

مثلا وقتي منتظر ورود دو نفر هستيم احتمال اينكه يكي پسر و ديگري دختر 
1باشد 

2
1
2

1
 است. 4

نيز مستقل   و  Aدو پيشامد مستقل باشند، پيشامدهاي  Bو  Aاگر  :1 نكته
نيز دو پيشامد مستقل   و  نيز مستقل هستند و   و  B  هستند و همچنين

 هستند.
رخ  Aدو پيشامد مستقل باشند احتمال آنكه فقط پيشامد   Bو  Aاگر  :2نكته 

 :دهد از رابطه زير محاسبه مي شود
      

 

 شود.رخ دهد از رابطه زير محاسبه مي Bو احتمال اينكه فقط پيشامد 
      

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 
 

54 

 درصد مهارت قالي بافي  25درصد تحصيلات ابتدايي و  60در گروه زنان ساكن روستا  :41مثال
دارند اگر يك فرد از اين گروه انتخاب شوند با كدام احتمال اين فرد تحصيلات ابتدايي يا مهارت قالي 

 بافي دارد؟
1(70% 2(75%                           3(8%                     4(85% 

 

 .خواهيم داشتهستند چون تحصيلات ابتدايي و مهارت قالي بافي از يك ديگر مستقل     1گزينه  پاسخ:         
 %60 

 

 %25 
 

P 0 6 0 25 0 6 0 25 0 7 
 
 

0 ,0/470  اگر :42مثال  اند؟چگونه Bو  A دو پيشامدآنگاه 82
 يكي زير مجموعه ديگري )4               ناسازگار )3                    مستقل )2 متمم )1
 .چون در اين رابطه صادق است پس مستقل مي باشد    2گزينه  پاسخ:         

 
 

0 82 0 7 0 4  
0 28  

 
1احتمال تولد فرزند پسر در يك خانواده  :43مثال

4
 و دوم  است. چقدر احتمال دارد فرزند اول 

 اين خانواده هم جنس باشند؟
1( 1

16                                  2( 5
8                                 3( 5

16                            4(9
16   

 

  2گزينه  پاسخ:        
3
4

3
4

1
4

1
4

9
16

1
16

10
16

5
8 

 
 

 پاسخ دهيد.زير به مثال هاي  خون منفي باشد. RHژن هاي تعيين كننده عامل   %40اگر 
 
 

اي داراي سه فرزند است اگر پيشامد از هر دو جنس بودن فرزندان اين خانواده را خانواده :44مثال 
 اند. چگونه B , Aنمايش دهيم پيشامدهاي  Bو پيشامد دارا بودن حداكثر يك پسر را با Aبا 
 ) مستقل  4               ) جدا از هم  3                  ناسازگار ) 2   ) وابسته  1

 پاسخ:        
 } = Aو پ) (د و پ و د) (پ و د و د)  دپ و پ و د) (د و (د و پ و پ) (پ و د و پ) ({

 } = B(د و پ و د) (د و د و پ) (پ و د و د)(د و د و د) {
  {(پ و د و د) (د و پ و د) (د و د و پ)}

      
 پيشامدها مستقل هستند  

3
8

6
8

4
8 

 و و يا

(
      

      

      

    

 اولي دختر
دختر دومي  اولي پسر 

 دومي پسر
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 دوره سريع مطالب 
 درستي يا نادرستي گزاره هاي زير را تعيين كنيد.

 B) = P(A) + P(B)  P(Aدو پيشامد ناسازگار باشند، آن گاه  Bو  Aاگر  -1
 �   نادرست        �   درست  

1اگر احتمال قبولي به عدم قبولي يك نفر در آزمون سراسري  -2
1باشد، احتمال قبولي او  3

است.                                                    3
 �   نادرست        �   درست  

5اگر  -3
4 P(A) + P(B) =   باشد، حتماA  وB .دو پيشامد ناسازگارند 

 �   نادرست        �   درست  
درصد  30 اودرصد باشد، احتمال عدم قبولي  70اگر احتمال قبولي حسن در امتحانات پايان سال  -4

  . است
 �   نادرست        �   درست  

باشند، برابر با حالتي است كه  3در پرتاب دو تاس سالم احتمال آن كه اعداد رو شده بزرگ تر از  -5
 باشند.  3كم تر از 

 �   نادرست        �   درست  
 

 جاهاي خالي را با كلمات يا عبارات مناسب پر كنيد.

=(و دو پيشامد ناسازگار Bو  Aاگر  -6 1
4    + P( P(  باشد، در اين صورتP(A  برابر

 ..................... است. 
كنيم. احتمال آن كه عدد انتخابي زوج يا عدد انتخاب مي يك، 51از بين اعداد طبيعي كم تر از  -7

 باشد، برابر .............. است. 3مضرب 
بيايد، ....................... برابر حالتي است كه مجموع  5احتمال آن كه در پرتاب دو تاس، مجموع اعداد  -8
 بيايد.  3يا  2
 برابر ............. است. P(A (Bباشد، آن گاه   A)B) = 3P(A) = 2P(B) = 14 4Pاگر  -9
 
 
 
 
 
 
 

يكي كه يدسكه دار 12
 يا نياز  آنها سنگ

سبك تر  است . 
بار وزن 3چگونه با 

 يككردن آنها در 
ترازو ( كه وزن را 

هد )، د ينشان نم
 آن سكه  را 

 ؟ ابيديب يدتوان يم

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 
 

56 

 آزمون چهار گزينه اي 
)Pاگر  -1 1

)Pو  8 5
P(Aو  8 1

4 ،P(B) كدام است؟ 
1(1

2                           2 (1
3                        3 (3

4                     4 (2
3 

1باشند حاصل   Sاي دو پيشامد از فضاي نمونه B و Aاگر  -2 P( كدام است؟ 
1(P(B)         2 (P(                  3 (P(A        4 (P( 
P(A)= 0/2 ،P(Bو  P(B) = 0/3مستقل باشند و  B و Aاگر  -3 A) كدام است؟ 
1(24/0         2 (5/0                    3 (3/0               4 (1/0 
P(Aمستقل باشند و  Bو Aاگر  -4 0 )P، آن گاه P(A) = 0/5و  8  كدام است؟  
1(4/0        2 (5/0                       3 (3/0              4 (1/0 
است احتمال  9/0و  8/0و  7/0در كنكور قبول شوند به ترتيب  Cو   Bو  Aرات فاحتمال آن كه ن -5

 آنكه دست كم يكي از آنها در كنكور قبول شود، كدام است؟
1(501/0        2 (504/0                     3 (991/0             4 (994/0 
هر سه باشد، احتمال آن كه  4/0و پسر  6/0اگر در يك خانواده احتمال به دنيا آمدن فرزند دختر  -6

 كدام است؟ فرزند اين خانواده پسر باشد
1(064/0          2 (64/0                        3 (08/0                4(008/0 

1ه احتمال تولد پسر در يك خانواد -7
است. چقدر احتمال دارد فرزند اول و دوم اين خانواده هم  4

 جنس باشند.
1(1

16           2 (5
8                             3 (5

16                       4 (9
16 

فرزند بزرگتر، هم جنس باشند و دو فرزند كوچكتر،  2فرزندي،  4احتمال آنكه در يك خانواده  -8
 داشته باشند چقدر است؟جنسيت مخالف 

1 (3
4               2 (3

8                              3 (5
8                          4 (1

4 
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 شانساحتمال غيرهم      

س شان توانيمها قبل از وقوع مشخص نيست ولي نتايج بسياري از آزمايش
شانس وقوع نتايج  هاشيآزماها را از قبل مشخص كرد. در برخي از وقوع آن

آزمايش با يكديگر برابرند؛ مثلاً در پرتاب يك تاس سالم، شانس وقوع هر 
1برابر  6تا  1يك از عددهاي 

6
نيز اين گونه  هاشيآزمااست، ولي در برخي از  

 نيست. 
 ي، يك پيشامد ساده مي گوييم. انمونهبه هر مجموعة تك عضوي از فضاي 

باشد، معمولاً به جاي  Sي انمونهفضاي  يك پيشامد ساده از اگر 
 .  ميسينويم 

1ي انمونههرگاه حداقل دو پيشامد ساده از فضاي  2 
شانس مي ي با احتمال غيرهمانمونهرا فضاي  Sاحتمال نابرابر داشته باشند، 

 گوييم. 
 
 

مهرة آبي را در نظر بگيريد.  3مهرة قرمز و  4ي حاوي اسهيكآزمايش انتخاب يك مهره از  :45مثال
در نظر بگيريم. چون در  Sبه صورت {مهرة آبي، مهرة قرمز}= ميتوانيمي اين آزمايش را انمونهفضاي 
 مهرة آبي وجود دارد، لذا داريم: 3مهرة قرمز و  4كيسه 

قرمز مهرة 3
7

و آبي مهرة 3
7
  

ي پيشامدهاي سادة اين آزمايش با هم برابر نيستند، پس فضاي هااحتمال مينيبيمهمان طور كه 
 شانس است. ي اين آزمايش غيرهمانمونه
1شانس، اگر ي متناهي با احتمال غيرهمانمونهدر فضاي  نكته: ي انمونهفضاي  2
 آنگاه:

0داريم:  1) به ازاي هر 1 1 . 
. ميكنيمتعريف  Aي تخصيص يافته به اعضاي هااحتمالرا برابر مجموع  A) احتمال يك پيشامد 2

2مثلاً اگر  2، آنگاه 4 4.  
3 (1 2 1  
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3ي است. اگر انمونهفضاي  در يك آزمايش تصادفي  :46مثال
5

 ،
1
5

1و  
2

 و  در اين صورت احتمال وقوع هر يك از پيشامدهاي  ،

 را بيابيد. 

 پاسخ:          

1
3
5

3
5

1
5

1
5

3
5 1 1

5   

1
2

2
5

3
5 3

5
2
5

1
5  

1
5

1
5

2
5  

 

ي ساخته شده است كه احتمال رو شدن هر عدد با عكس آن عدد اگونهيك تاس به  :47مثال

 بيايد را به دست آوريد.  3تر از متناسب است. احتمال اينكه در پرتاب اين تاس عددي كوچك

1ي اين آزمايش انمونهفضاي  پاسخ:         2 3 4 5 در نظر بگيريم، آنگاه  1است اگر  6

 طبق فرض مسئله داريم:

2
2

3
3

4
4

5
5

6
6
  

1با توجه به اينكه  2 3 4 5 6  ، آنگاه نتيجه مي گيريم:1

2 3 4 5 6
1 60 30 20 15 12 10

60
1 147 60 60

147
20
49

  

 بيايد برابر است با:  3پس احتمال اينكه عددي كوچكتر از 

1 2 1 2
2

3
2

3 20
49
2

30
49

  

 

 

 

          

 پ         
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 و  ، است. اگر  ي انمونهآزمايش تصادفي فضاي در يك :84 ثالم

3جملات يك دنباله هندسي با قدرنسبت 
2
 باشند، احتمال وقوع هر يك از پيشامدهاي ساده را بيابيد.  

 با توجه به فرض مسئله،  :پاسخ          
3
2

  
3
2

9
4

  

 نتيجه مي گيريم:  1كه اكنون از اين

 
3
2

9
4

1 19
4

1 4
19

  

 همچنين:
3
2

3
2

4
19

6
19

  

9
4

9
4

4
19

9
19

  

 

ناحيه تقسيم شده است. در  4ي شكل به ارهيدايك صفحه  :49مثال 

اُم برابر kپرتاب يك دارت به اين صفحه، احتمال اصابت دارت به ناحيه 

3 1است،  2 2 3 ناحيه را . احتمال اصابت دارت به هر 4

  به دست آوريد.

1ي آزمايش برابر انمونهفضاي  راه حل: 2 3  است. طبق فرض: 4

1 3 1 2 2 3 2 2 4   

3 3 3 2 7 4 3 4 2 10   

1كه اكنون از اين 2 3 4  نتيجه مي گيريم:  1

4 7 10 1 22 1 1
22

  

 پس: 

1 1
22

2 4
22

3 7
22

4 10
22

  

  

1 2 3 34 

 پ         
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 آزمون چهار گزينه اي
1حك شده است،  kوجه از يك مكعب عدد  kروي  -1 2 . در پرتاب اين مكعب احتمال رو آمدن يك 3

 عدد اول چقدر است؟ 
1 (1

3   2 (1
2   3 (2

3   4 (5
6  

 A ،8/0به عنوان مدير يك شركت انتخاب شود. احتمال پيروزي  Cو  A ،Bقرار است يكي از سه نفر  -2
مدير اين شركت شود چقدر  Bكه است. احتمال اين Cاحتمال پيروزي  B ،2/1و احتمال  Bاحتمال پيروزي 

 است؟ 
1 (3

8   2 (5
13   3 (30

79   4 (25
79  

ت. اس» پشت«ونيم برابر احتمال آمدن يك» رو«ي ساخته شده است كه احتمال آمدن اگونهيك سكه به  -3
 چقدر است؟ » پشت«در پرتاب اين سكه، احتمال آمدن 

1 (1
5   2 (2

5   3 (1
3   4 (1

2  
عدد  5سه برابر احتمال آمدن هر يك از  6ي ساخته شده است كه احتمال آمدن عدد اگونهيك تاس به  -4

 چند است؟  6پرتاب اين تاس، احتمال ظاهر شدن عدد ديگر است. در 
1 (3

8   2 (2
5   3 (1

2   4 (2
3  

و  است. اگر  ي برابر انمونهدر يك آزمايش تصادفي فضاي  -5
0  چقدر است؟  ، احتمال وقوع پيشامد 7

1 (5/0   2 (6/0   3 (7/0   4 (8/0  
1ي برابر انمونهدر يك آزمايش تصادفي فضاي  -6 2 3 2است و  4 1 2 3 احتمال وقوع 4

2پيشامد   چقدر است؟  4
1 (1

2   2 (2
3   3 (3

5   4 (7
10  

ي قرمز دو برابر تعداد هايگوي قرمز، سفيد و سبز وجود دارد. تعداد هارنگيي به هايگودر يك جعبه  -7
ي سفيد است. يك گوي از اين جعبه به تصادف هايگوي سبز سه برابر تعداد هايگوي سبز و تعداد هايگو

 . احتمال سبز بودن اين گوي چقدر است؟ ميكنيمانتخاب 
1 (3

10   2 (1
3   3 (2

9   4 (2
7  

حك شده است. در پرتاب اين چهاروجهي، احتمال  12و  8، 3، 2روي چهار وجه يك چهاروجهي اعداد  -8
2متناسب است،  با  kنشستن چهاروجهي روي عدد  3 8 . احتمال نشستن چهاروجهي روي 12

 برابر كدام است؟  2عدد 
1 (3 2

2  2 (3 2
3  3 (6 2

2   4 (6 2
3  

حك شده است. در پرتاب اين چهاروجهي، احتمال  12و  8، 3، 2هي اعداد روي چهار وجه يك چهاروج -9
2متناسب است،  با  kنشستن چهاروجهي روي عدد  3 8 . احتمال نشستن چهاروجهي روي 12

 برابر كدام است؟ 3يا  2عدد 
1 (1

3   2 (1
4   3 (1

6   4 (1
9  
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 فرد باشد را بيابيد.باشد احتمال آنكه  3كنيم. اگر بدانيم عدد برآمده بزرگتر از تاسي را پرتاب مي :1 مثال
 

  A}=5و{ S} = 4، 5، 6است يعني { 3چون در صورت سوال گفته عدد بزرگتر از  پاسخ:         

 = (A) ) يعنيS A     (دقت كنيد
1
3  

 در پرتاب دو تاس اگر بدانيم حاصل ضرب دو تاس زوج است با كدام احتمال هر دو تاس  :2مثال
 .زوج مي باشد

 

 كنيم. از روش كاهش فضاي نمونه عمل مي پاسخ:         
 هايي از دو تاس استفضاي نمونه جديد برابر حالتيعني 

 ) در جدول ��ها زوج است كه با علامت (كه ضرب آن
 هايي از مشخص شده است و پيشامد تصادفي حالت

 فضاي نمونه جديد است كه اعداد هر دو تاس زوج باشند، 
 .در جدول مشخص شده است )�با علامت (

بنابراين احتمال مطلوب برابر است با 
3 3

3 3 6 3
1
3

6 5 4 3 2 1  
�  �  �  1
������2
�  �  �  3
������4
�  �  �  5
��� ��6

 )قالَ رسَول الله (ص

اَحسنَُكُم   ياِنَّ اَشبهُُكُم ب
 خُلُقأ

 
ما به من ش ينتر يهشب

 است كه خوش يكس
 .اخلاق تر باشد

 احتمال شرطي:
اند و نتيجه يكي وابسته به نتيجه ديگري است. وابستهگاهي اوقات دو پيشامد به يكديگر 

 در اين صورت با احتمال شرطي سر و كار داريم. به يك مثال خودموني توجه كنيد؛ 
اگر فرض كنيم من يك تاس رو يه بار بندازم و از تو بخوام قبل از انداختن عدد  رو پيش 

1گويي كني و تو بگي تاس پنج مياد، احتمال برنده شدنت برابر 
مي شه. حالا اگه تاس رو  6

بندازم و چشم تو رو ببندم، بعد خودم عدد تاس رو ببينم و راهنماييت كنم كه تاس رو 
اومده به اين  6وقتي ازت بخوام پيش گويي كني و اگه تو بگي تاس شده عددش زوجه، 

دليل كه فضاي نمونه رو برات از شش حالت به سه حالت كاهش دادم، احتمال بردنت برابر 
1
گيم. اگه پيش فرض يا اطلاعاتي مي شه! كه اصطلاحا به اين روش، كاهش فضاي نمونه مي 3

ني احتمال شرطي. در احتمال شرطي، پيش كه بهت دادم، حالت مشخصي داشت، اين يع
يم اگر بدان«فرضي را از فضاي نمونه ذكر مي كنن كه معمولا در صورت سئوال با بيان هاي 

به شرطي  Aيا احتمال وقوع  Aروي دهد آنگاه احتمال وقوع  Bيا مي دانيم يا اگر پيشامد 
حتمالات به صورت مطرح مي شوند كه دستور رياضي بيان اين ا» روي داده باشد Bكه 

 مي باشد.  
توصيه من به تو اينه كه مسائل احتمال شرطي رو از فرمولش حل نكن. فقط از روش 

 هاي فرموليكاهش فضاي نمونه حل كن. مگر در تست

      
يعني
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 دانيم يكي از فرزندان دختر است به چه احتمالي فرزند در يك خانواده دو فرزندي مي :51مثال
 باشد.مي پسرديگر 

 (پسر و پسر) را ندارد يعنيحالت چون يكي از فرزندان دختر است فضاي نمونه  پاسخ:        
3         =n(s)    ={(پ و د) (د و پ) (د و د)}S 

                            
 A)} = پ و د) (د و پ{(

مهره سياه دو مهره متواليا خارج مي  2مهره قرمز و  4مهره سفيد و  3شامل اي از كيسه :52مثال
 كنيم اگر مهره اول سياه باشد با كدام احتمال مهره دوم قرمز است؟

1(1
3

                                    2 (1
2

                          3 (2
3

                          4 (4
9

 
ي توان كيسهبا توجه به اينكه رنگ مهره اول مشخص شده بنا به روش كاهش فضاي نمونه مي پاسخ:         

ر گرفت و احتمال قرمز بودن مهره دوم با شرط جديد برابر ظجديدي با يك مهره سياه كمتر از كيسه اوليه در ن
 است با 

 
4
1
8
1

1
2 

 
        و  = (B)0/22 و  =(A)0/2اي باشند به طوريكهدو پيشامد از فضاي نمونه Bو  Aاگر  :53مثال
 )90كدام است؟ (سراسري   آنگاه   =  0/7

1(84/0           2 (90/0                      3(92/0                       4 (96/0 
 

٠ 2گزينه  پاسخ :          ٧

٠ ٢ ٠ ٢٢
٠ ١٤ 

    
1

1
1

1 0 2  

 
1 0 2 0 22 0 14

0 8
0 72
0 8

9
10 0 9 

 

2دو پيشامد از يك فضاي احتمال باشند،  Bو  Aفرض كنيد   :54مثال
1و  3

2 .

 را بيابيد.  حاصل 

 . در نتيجه:مي دانيم   پاسخ :        

2
3

1
2

1
6  

 بنابراين:
1
6
2
3

1
4  

2
3 

3
      

جديد
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 است. ي يك آزمايش تصادفي برابر انمونهفضاي  :55مثال

2اگر   را بيابيد.  حاصل  3

 گاه:، آن، پس اگر 1مي دانيم   پاسخ :        

2 3 1 6 6 3 2
6 1 17

6 1 6
17  

 پس: 
6

17
3
17

2
17  

  
6

17
3
17

6
17

3
17

2
17

9
11  

كه بيش از دو سال ، احتمال اين8/0كه يك لامپ بيش از يك سال كار كند احتمال اين :56مثال
 است.  2/0كه بيش از سه سال كار كند و احتمال اين 7/0كار كند 

سال كار كند چقدر  3كه حداكثر اگر يك لامپ بيش از يك سال كار كند، احتمال اين الف)
 است؟ 

 3و حداكثر  2كه كاركرد آن بيش از اگر يك لامپ بيش از يك سال كار كند، احتمال اين ب)
  سال باشد چقدر است؟

سال باشند.  3و  2، 1به ترتيب پيشامد كاركرد لامپ انتخابي بيش از  Cو  A ،Bفرض كنيد   پاسخ :        
خود بيش از يك سال كار خودبه، زيرا اگر لامپ بيش از دو سال كار كند توجه كنيد كه 

نيز رخ  Bگاه رخ دهد، آن Cنيز رخ داده است. به طور مشابه اگر  Aرخ دهد،  Bكرده است، يعني اگر 
 داده است. 

 را حساب كنيم.  است. بايد  سال عمر كند برابر  3پيشامد اين كه لامپ حداكثر  الف)

  
0 8 0 2

0 8
0 6
0 8

٣

٤
  

 . ، پس توجه كنيد كه چون  

بايد رخ دهد  Bاست (يعني  سال كار كند برابر  3و حداكثر  2پيشامد اين كه لامپ بيش از ب) 
 را حساب كنيم: نبايد رخ دهد). بايد  Cولي 

  

 . بنابراين:، در نتيجه ، پس و چون  دانيم مي

 0 7 0 2
0 8

0 5
0 8

5
8 

 
 . ، پس توجه كنيد كه چون 

ر

       

        

ت

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 
 

64 

 

 
 
 
 

 
 

درصد  6درصد و به فرزند دختر  10احتمال انتقال نوعي بيماري ارثي از والدين به فرزند پسر  :75مثال
 آيد اين نوع بيماري را ندارد؟است با كدام احتمال فرزندي كه به دنيا مي

، دآيد دختر است و اين بيماري را ندارد يا پسر است و اين بيماري را ندارفرزندي كه به دنيا مي پاسخ:        
 يعني

 
1
2

90
100

1
2

94
100

90 94
200

184
200 

                                            

 پسر  يا  بيمار نيست و   دختر  بيمار نيست و                                                                                              
 

 60دهند اگر درصد را زنان تشكيل مي 46درصد جمعيت را مردان و  54در يك روستا  :85مثال
درصد زنان، دفترچه سلامت داشته باشند با كدام احتمال يك فرد انتخابي  75درصد مردان و 

 به تصادف از بين آنها، دفترچه سلامت دارد؟
 پاسخ:          

54
100

60
100

46
100

75
100 

 
مهره آبي داريم  5مهره قرمز و  4مهره آبي و دومي  3مهره قرمز و  5در كيسه اولي شامل  :95مثال 

آوريم احتمال اينكه اندازيم و از دومي يك مهره بيرون مييك مهره به تصادف از اولي داخل دومي مي
 اين مهره آبي باشد را بيابيد. 

از كيسه اول يا قرمز است و يا آبي كه به مهره هاي كيسه دوم اضافه مي مهره انتخابي پاسخ :          
 شود.

3
                                                                                  احتمال آبي بودن مهره از كيسه اول8
6

 پس از اضافه شدن يك مهره آبي احتمال آبي بودن مهره از كيسه اول10

5
                          ي                  بودن مهره از كيسه اول قرمزاحتمال 8
5
 پس از اضافه شدن يك مهره قرمز احتمال آبي بودن مهره از كيسه اول10

دوم   كيسه از مهره بودن آبي 3
8

6
10

5
8

5
10

43
80

 

 زن دفترچه دارد دفترچه دارد مرد

اين
      

شود

ا
     
يعن

ب
      

     هاي كوچكتري مانندمجموعه به گاهي فضاي نمونه :احتمال كل  
شوند كه هيچ كدام با هم اشتراكي ندارند و حتما تقسيم مي ، ... 1،2

دهد. براي پيدا كردن وقوع پيشامد كل از رابطه زير يكي از آنها رخ مي
 . شوداستفاده مي

1 1 2 2  
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است خارج  مهره سياه 6مهره سفيد و 4كه شاملدون جايگذاري از جعبه ايمهره متواليا و ب 2 :60مثال
 مي كنيم. مطلوبست احتمال آنكه مهره اول سفيد و مهره دوم سياه باشد.

  .ها يكي كم شده استوقتي مهره اول سفيد باشه از كل مهره  پاسخ:        
4
10

6
9 

       

          
                                                 

 پيشامد عبارت است از:  nنكته: قانون ضرب احتمال براي 

1 2 3 1 2 1 3 1 2 1 2 1   

مهره به تصادف و بدون جايگذاري  3ي سياه وجود دارد مهره 3ي سفيد و مهره 4اي در جعبه :61مثال
احتمال آن را بيايد كه اولي و دومي سفيد و سومي سياه  ميكنيمو به طور متوالي از اين جعبه خارج 

 باشد؟ 
 : فرض كنيد: پاسخ

1 سفيد اولي پيشامد 2 سفيد دومي پيشامد 3 سياه سومي   پيشامد

1 2 3 1 2 1 3 2 1
4
7

3
6

3
5

6
35  

 

  

اين قاعده توسط توماس بيز كه كشيش انگليسي بود  قانون ضرب احتمالات:
 بدست  Bو  Aارائه شد و از تركيب دستور احتمال شرطي براي دو پيشامد 

 :مي آيد
 

 

 
 

 
 

توجه كنيد كه تنها حفظ كردن اين فرمول كافي نيست! بلكه بايد اول روش 
 مربوط به اين قاعده رو ياد بگيريد.تشخيص مسائل 

مهره دوم 

ي
 پ       

 مهره اول سفيد

پ
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 آزمون چهار گزينه اي 
P(A) = 1  اگر -1

4
P(B) = 1و  

3
P(Aو   5

12
 كدام است؟ Pحاصل  

1(1
5          2 (1

4                            3 (1
3                        4 (1

2 
P(A) = 1اگر  -2

2
)Pو   ) = 2

3
2و 

5
 =P   حاصلP(A كدام است؟ 

1(2
15           2 (3

10                           3 (7
10                      4 (1

3 
P(Aدو پيشامد مستقل باشند به طوري كه   Bو  Aاگر  -3 B) = 0/4 5/0و =P ،P(A)  كدام

 است؟
1(5/0         2 (6/0                         3 (7/0                   4 (4/0 
و احتمال انتقال به افراد ديگر  025/0اند احتمال انتقال بيماري مسري به افرادي كه واكسن زده -4
2است.  2/0

اند. اگر فرد حامل بيماري به طور تصادفي با يكي از كارگران كارگران يك كارگاه واكسن زده 5
 شود؟ملاقات كند. با كدام احتمال اين بيماري منتقل مي

1(13/0        2 (14/0                        3 (15/0                   4 (16/0 
P(A)= 1دو پيشامد مستقل و  B و Aاگر  -5

3
 كدام است؟ P آنگاه 

1(2
3

                      2 (1
6

                                3 (1
4

                        4 (1
5

 
نباشد اگر بدانيم مضرب  4كنيم. احتمال آنكه مضرب را انتخاب مي 100عددي طبيعي و نابيشتر از  -6
 باشد كدام است؟مي 6
1(1

2
          2 (1

3
                                3 (1

4
                       4 (1

5
 

اي اولين فرزند با خون منفي باشند، احتمال آنكه در خانواده RHهاي تعيين كننده ژن %40اگر  -7
RH منفي، فرزند سوم خانواده باشد تقريبا چقدر است؟ 

1(64%           2 (113/0                          3(25%                 4(04% 
مهره سياه  2مهره سفيد و  3ي مهره سياه و دوم 4مهره سفيد و  5دو ظرف داريم اولي شامل  -8

اندازيم. سپس از ظرف دوم اي از ظرف اول به تصادف انتخاب كرده و در ظرف دوم مي. مهرهاست
 داريم سفيد باشد چقدر است؟اي كه از ظرف دوم برميداريم. احتمال آنكه مهرهاي برميمهره

1(11
21

                2 (4
21

                             3 (7
27

                      4 (16
27

 
اي داراي چهار فرزند است. اگر اين خانواده حداقل يك دختر  داشته باشد، احتمال آنكه خانواده – 9

 دقيقا يك فرزند دختر داشته باشد كدام است؟ 
1(4

15
                2 (1

15
                             3 (1

4
                      4 (3

4
 

باشد، احتمال آنكه عدد روي هر دو تاس  3در پرتاب دو تاس سفيد و سياه ، اگر عدد تاس سفيد  – 10
 عددي اول باشد كدام است؟ 

1(1
4

                2 (1
2

                             3 (1
3

                      4 (1
6
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  قانون بيز:
ها وقوع يك پيشامد كه در آن ميكنيميي برخورد هامسئلهدر علم احتمال به 

 . قانون بيزشوديمموجب تغيير نگرش ما به احتمال وقوع پيشامدهاي ديگر 
يي هامسئلهها در علم احتمال است، در حل چنين ترين فرمولكه يكي از مهم

كه احتمال پيش از مشاهده چگونه به  كنديمكارايي دارد. اين فرمول مشخص 
 . شونديمي پس از مشاهده تبديل هااحتمال

1قانون بيز: فرض كنيد  پيشامدهايي با احتمال ناصفر باشند كه  2
و هر  A. در اين صورت براي هر پيشامد دلخواه كننديمي را افراز انمونهفضاي 

 داريم: 
  

 

ي امهرهيي به صورت مقابل وجود دارند. اگر به تصادف هامهره، 3و  2، 1در سه ظرف همانند  مثال:
باشد چقدر  2انتخاب كرده و مشاهده كنيم كه سبز است، در اين صورت احتمال اينكه مهره از ظرف 

 است؟ 
و طبق قانون بيز بايد  ميخواهيمرا  3در نظر بگيريم، در واقع  Aاگر پيشامد سبز بودن مهره را  پاسخ:

  را محاسبه كرده و در فرمول قرار دهيم. پس: P(A)و  2، 2ابتدا 
1چون سه ظرف همانند داريم احتمال انتخاب هر ظرف 

3
 است، يعني: 

2
1
3
  

 مهرة قرمز وجود دارد، پس:  5مهرة سبز و  3، 2چون در ظرف 

2
3
8
  

 ، برابر است با: P(A)طبق قانون احتمال كل، احتمال سبز بودن، يعني 
1 1 2 2 3 3

1
3

4
8

1
3

3
8

1
3

6
8

13
24  

 پس طبق قانون بيز داريم:

2
2 2

1
3

3
8

13
24

3
24
13
24

3
13  

ها هستند (مانند ها و ي موجود هادادهبا توجه به اينكه در قانون بيز معمولاً  تذكر:
مثال فوق)، گاهي اوقات قانون بيز را به صورت زير مي نويسند. 

1
 

 . است در واقع مخرج اين كسر طبق قانون احتمال كل برابر 

دو پيشامد متمم  2و  1باشد، در اين صورت  2ترين حالت قانون بيز وقتي است كه ساده تذكر:
پيشامدي باشد كه احتمال آن مخالف صفر و يك است، براي هر پيشامد  Bهستند. به بيان ديگر: اگر 

 داريم: Aدلخواه 
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درصد است.  8درصد و به فرزند دختر  12انتقال نوعي بيماري ارثي از والدين به فرزند پسر  :62مثال
 احتمال دختر بودن فرزندي كه به دنيا بيايد و اين بيماري را نداشته باشد، چقدر است؟ 

فرض كنيم، در واقع  Bو پيشامد دختر بودن را  Aاگر پيشامد اينكه فرزند بيماري نداشته باشد را  پاسخ:     
 را محاسبه كنيم. پس:  P(A)و  P(A|B)و  P(B)كه طبق قانون بيز بايد  ميخواهيمرا  

1احتمال تولد فرزند پسر و دختر با هم برابرند و برابر 
2
 است. پس:  

1
2  

درصد است، پس احتمال اينكه فرزند دختر بيماري نداشته  8انتقال بيماري به فرزند دختر برابر  چون احتمال
  درصد است. يعني: 92باشد، 

92
100  

 طبق قانون احتمال كل، احتمال اينكه فرزند بيماري نداشته باشد برابر است با: 
1
2

92
100

1
2

88
100

90
100      

 قانون بيز داريم:پس طبق 
1
2

92
100

90
100

46
100
90
100

46
90

23
45  

 
مهره قرمز  2مهره سياه و  B 2مهره سياه است و كيسه  3مهره قرمز و  3شامل  Aكيسه  :36مثال

قرمز انتخابي كنيم. اگر مهره اي از آن خارج ميكنيم و مهرهاي را به تصادف انتخاب ميدارد. كيسه
 خارج شده است؟ Aباشد با كدام احتمال اين مهره از كيسه 

1(1
2               2 (1

4                               3 (3
7                       4 (3

14 
 

با توجه به اينكه اين دو عمل تصادفي متواليا انجام شده. عمل اول انتخاب كيسه و عمل  3گزينه  پاسخ:        
دوم انتخاب مهره است و نوع عمل دوم يعني رنگ مهره مشخص شده و احتمال عمل اول پرسش شده، بايد توجه 

مال بيز است و احتبنابراين مسئله مربوط به قاعده  ،عمل دوم در شانس وقوع عمل اول تاثيرگذار استكنيد كه 
 شرطي آن به صورت زير است

 

(I) كيسه باشه قرمز مهره
كيسه قرمز مهره

قرمز مهره
كيسه

قرمز مهره قرمز مهره  كيسه
 

باشد قرمز مهره
كيسه
كيسه

     
1
2

3
6

1
4

1
2

4
6

1
3

  (II) 

I , II  كيسه قرمز مهره
1
4

1
4

1
3

 

 
 
 
 
 
 

  

2
           

ان دوم

 پ         
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 چهار گزينه ايآزمون 
 كدام است؟  2زير، مقدار اطلاعاتبهباشند،با توجهSيانمونهاز فضايافرازي 3و  2، 1اگر  -1

1 0 2 1 0 01 2 0 3 2 0 02 3 0 5 3 0 05  
1 (2

33   2 (1
16   3 (2

11   4 (3
4  

سيب  3سيب لكه دار، دومي شامل  13سيب سالم و  2سه جعبه سيب همانند داريم. اولي شامل  -2
ي سالم است. با چشم بسته يكي از سه جعبه را هابيسدار و سومي تنها شامل سيب لكه 7سالم و 

عبة ج. اگر بدانيم سيب خارج شده سالم است، با كدام احتمال از ميكنيمانتخاب و از آن سيبي خارج 
 سوم خارج شده است؟ 

1 (19
43   2 (30

43   3 (25
86   4 (47

86  
ي هاابكت ها به زبان فارسي و بقيه به زبان لاتين هستند. در مياندرصد كتاب 40در يك كتابخانه،  -3

به تصادف  درصد جلد مقوايي دارند. اگر كتابي را 40هاي لاتين درصد و در ميان كتاب 30فارسي 
 است؟  كه به زبان لاتين باشد، كداممشاهده كنيم كه جلد مقوايي دارد، احتمال آنانتخاب و 

1 (12/0  2 (24/0  3 (2
3   4 (1

3  
سوم،  و در سكة» پشت«ي سه سكه وجود دارد. سكة اول همگن، دو طرف سكة دوم اسهيكدرون  -4

، ميكنيم ا به تصادف خارجر هاسكهاست. يكي از » پشت«دو برابر احتمال آمدن » رو«احتمال آمدن 
 شده همگن است، با چه احتمالي سكة خارج» پشت« ميكنيمو مشاهده  ميكنيمسپس آن را پرتاب 

 است؟ 
1 (1

6   2 (5
11   3 (8

11   4 (3
11  

. دهنديمدرصد آن را زنان تشكيل  40درصد جمعيت آن را مردان و  60در يك جامعة روستايي،  -5
. اگر يك نفر از اين باشنديمدرصد زنان به كار كشاورزي مشغول  30درصد مردان و  80مي دانيم 

 ؟ باشديمجامعه به تصادف انتخاب كنيم و مشغول كار كشاورزي باشد، با كدام احتمال زن 
1 (3

5   2 (1
5   3 (1

6   4 (1
3  

مهرة سياه موجود  8مهرة سفيد و  4مهرة سياه و در ظرف دوم  5مهرة سفيد و  7در ظرف اول  -6
بيايد مجاز هستيم كه از ظرف اول سه مهره و در غير  6يا  5. اگر ميكنيماست. يك تاس را پرتاب 

باشد،  مهره سفيد 2ي خارج شده دقيقاً هامهرهاين صورت از ظرف دوم سه مهره بيرون آوريم. اگر از 
 ؟ اندشدهبا كدام احتمال از ظرف اول خارج 

1 (42
71   2 (35

67   3 (39
71   4 (32

67  
 A. شخص شوديموصل  Bو مابقي توسط تلفنچي  Aي شركتي توسط تلفنچي هاتلفندرصد  60 -7

. شكايتي در خصوص كننديمتلفن يكي را اشتباه وصل  20از هر  Bتلفن يكي و شخص  50از هر 
 آن را وصل كرده باشد، چقدر است؟  Aاشتباه وصل شدن تلفن رسيده است. احتمال اين كه شخص 

1 (002/0  2 (012/0  3 (375/0  4 (625/0  
���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 
 

70 

درصد آن  45معيوب و درصد  3با احتمالAدستگاهدرصدكالامحصول 55در يك شركت توليدي،  -8
است. دو دستگاه مستقل از هم هستند. اگر يك كالا را به درصد معيوب5با احتمالBمحصول دستگاه

 است؟  Aكه معيوب است، با كدام احتمال اين كالا محصول دستگاه صادفي انتخاب كنيم و بدانيمطور ت
1 (11

26   2 (6
13   3 (7

13   4 (15
26  

ي اسكهو سپس  ميكنيمكارتي را به تصادف انتخاب  4تا  2ي هاشمارهكارت با  3فرض كنيد از بين  -9
كه شمارة كارت خارج شده بيايد، احتمال اين» رو«. اگر يك بار ميكنيمرا به تعداد عدد كارت پرتاب 

 باشد، چقدر است؟  3
1 (3

8   2 (1
3   3 (1

8   4 (2
3  

آموزان كلاس درصد دانش 60و  Aآموزان كلاس درصد دانش B ،40و  Aدر يك آزمون از دو كلاس  -10
B  اگر تعداد داوطلبان در كلاس اندشدهقبول .A  دو برابر كلاسB  باشد و فردي به تصادف از بين

 است؟  Aقبول شدگان انتخاب شود. با كدام احتمال اين فرد از كلاس 
1 (43/0  2 (57/0  3 (61/0  4 (63/0  
اجدين درصد و 80و  Bدرصد واجدين شرايط در شهر  A ،70درصد واجدين شرايط در شهر  60 -11

، A. اگر تعداد واجدين شرايط شهر اندكردهدر انتخابات رياست جمهوري شركت  Cشرايط در شهر 
باشند و فردي به  Cو سه برابر تعداد واجدين شرايط شهر  Bدو برابر تعداد واجدين شرايط شهر 

 است؟  Bتصادف از بين رأي دهندگان اين سه شهر انتخاب شود، با كدام احتمال از شهر 
1 (31

73   2 (27
73   3 (25

73   4 (21
73  

ها را مهرة آبي است. دو مهره را به تصادف خارج كرده و آن 5مهرة سفيد و  4اي شامل جعبه -12
. اگر سومين مهرة خارج ميكنيمو سپس مهرة سومي را خارج  ميگذاريمبدون توجه به رنگشان كنار 

 شده سفيد باشد، با كدام احتمال دو مهرة اول خارج شده آبي هستند؟ 
1 (9

14   2 (5
14   3 (5

28   4 (9
28  

ها به ترتيب ، ويرايش شده است كه سهم ويراستاري آنCو  A ،Bكتابي توسط سه ويراستار  -13
كه اين سه نفر ويراستاري بدون غلط داشته باشند به ترتيب درصد است. احتمال آن 25و  35، 40
ال گاه احتمي ويراستاري شده باشد ولي غلط نداشته باشد، آناصفحه. اگر باشديم 9/0و  96/0، 98/0
 باشد چقدر است؟  A، ويراستار كه مسئول ويراستاري آن صفحهآن
1 (352

953   2 (361
953   3 (368

953   4 (392
953  

درصد سؤالات را به تصادف انتخاب  40اي، گزينة دانش آموزي در يك آزمون تستي چهارگزينه -14
كرده است. اگر بدانيم اين دانش آموز، تستي را درست پاسخ داده است، با كدام احتمال اين تست را 

 صادف پاسخ داده است؟ به ت
1 (1

4   2 (1
6   3 (1

7   4 (1
3  
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را تعداد حالاتي كه پشت سكه ظاهر شده بناميم. متغير  Xدر پرتاب دو سكه اگر متغير  :62مثال
 تصادفي چه اعدادي را قبول مي كند و احتمال متناظر با آن ها را محاسبه كنيد.

 

 را قبول كند.  2يا  1يا  0مي تواند اعداد   پاسخ:        

0 بيايد پشت هيچ 0
2
0
22

1
4  

1 بيايد پشت بار يك 1
2
1
22

2
4

1
2 

2 بيايد پشت بار دو 2
2
2
22

1
4 

 
 ها را يكي يكي و قرار دارد. كارت 3و  2و  1اي هكارت يكسان با شماره 3اي درون كيسه :36مثال

ها باشد تا اولين تعداد دفعات خارج كردن كارت دهيم اگر متغير تصادفي با جايگذاري خارج مي
 كدام است؟  P(X=3) شماره زوج خارج شود مقداركارت با 

1(2
27

                2 (4
27

                             3 (1
3

                      4 (8
27

 
 

 در سه بار انجام آزمايش بار اول فرد و بار دوم فرد و بار سوم بايد زوج باشد يعني :     2گزينه  پاسخ:        
 

2
3

2
3

1
3

4
27 

 
 
 
 
 

 

 به تابعي از فضاي نمونه اي به مجموعه اعداد حقيقي به صورت متغير تصادفي:
 

متغير تصادفي گفته مي شود. به عبارت ديگر دامنه تعريف آن اعضاي فضاي نمونه 
 اي و برد آن زير مجموعه اي از اعداد حقيقي است.

 تدر آزمايشي، عددي منحصر به فرد به هر نتيجه آزمايش نسب به بيان ديگر اگر
 .نشان مي دهيم Xدهيم، اين اعداد را متغير تصادفي مي ناميم و آنرا با حرف 
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چند گروه از %رگران ، 
لباس %ر خود را از  انبار 

ت گرفتند ؛هر نفر دو دس
هم  ي. هر گروه رو

از  شتريدست لباس ب 20
تعداد گروه ها گرفت . 

واحد  4اگر تعداد گروه ها 
 12 بود و هر  گروه يشترب

رفت گ يدست لباس م
، به همه  لباس 

د دست . چنيرسيدنم
لباس در  انبار وجود دارد 

 ؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

مهره سياه وجود دارد. سه مهره به تصادف از جعبه خارج  3مهره سفيد و  4اي در جعبه :46مثال
 را بيابيد. xناميم. جدول توزيع متغير تصادفي هاي سياه ميرا تعداد مهره xكنيم و متغير تصادفي مي

  پاسخ:         
       

 
 
 

         كنيم حاصلرا برابر با تعداد پسرها تعريف مي xفرزند، متغير تصادفي  5اي با در خانواده :65مثال
)4 (x  كدام است؟ 
1( 5

32                     2 (3
16                          3 (3

32                         4 (5
16 

  2گزينه  پاسخ:        
 

4 4 5
5
4

5
5

25
6

32 

 
 به صورت مقابل باشد  xاگر جدول توزيع احتمال متغير  :66مثال

 كدام است؟ x)  2حاصل  (
1  (1

3    2 (1
2                    3 (1

4                   4 (3
4 

 

 4گزينه پاسخ:         
4 2 2 1 4 2 3 1 0 

 
1
4 4 2 2

1
4

1
2

3
4  

 

                         1 ق ق  غ
 

3 2 1 0 x 
3
3
7
3

 
3
2

4
1

7
3

 
3
1

4
2

7
3

 
4
3
7
3

 P(x)  

1 2 3
4 2 2

مي
      

      

، و ... 2، 1را با احتمال هاي  ، و ... 2، 1مقادير  Xاگر متغير تصادفي 
 :ا به صورت مقابل مي توان نشان دادآنرقبول كند،  

1 2

1 2

 .كه به آن جدول توزيع احتمال گفته مي شود
 :توجه كنيد كه در جدول توزيع احتمال داريم 

Pi=1    يا P1+P2+…+Pn=1
n

i=1
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عدد كاشته مي شود با كدام احتمال حداقل  5درصد آن جوانه مي زند،  80از نوعي بذر كه  :76مثال
 ؟عدد آن جوانه مي زند 1
 .كنيم استفاده مي متمماز  : پاسخ        

1 5
0

8
100

0 20
100

5
 

  
 
 

 تير او به  3تير از  2يا  1خورد. احتمال اينكه تيراندازي نصف تيرهايش به هدف مي :86مثال
 هدف بخورد كدام است؟

1 (1
4        2 (1

2                            3 (3
4                      4 (1 

 

  3گزينه پاسخ :         
3
1

1
2

1 1
2

2 3
2

1
2

2 1
2

1 3
8

3
8

6
8  

 
 بار عددي فرد آمده باشد را بيابيد. 4بار پرتاب مي كنيم. احتمال اينكه  8تاس سالمي را  :69مثال

 

  پاسخ:        

8
4

1
2

4 1
2

4
8
4
28  

 

3آزمايشي فقط دو نتيجه شكست و پيروزي دارد و احتمال پيروزي  :07مثال
تعداد  xاست و   4

 كدام است؟   x  (0 (16 بار انجام آزمايش است 16ها در پيروزي

1  (3
4

16
 2 (1 1

4

16
                3 (21 16

8
 3 
4

8
               4  (1 

 

 صحيح است زيرا مجموع تمام حالات برابر يك است.    4گزينه  پاسخ:         
 

 : يادآوري

اگر احتمال 
پيروزي در 

1آزمايش 
باشد   2

رابطه بالا به 
صورت زير در مي 

 آيد

2  

4

    

      

    

دو حالت داشته باشد (شكست  xاگر متغير تصادفي  دوجمله اي:توزيع احتمال 
بار موفقيت داشته  kبار انجام دهيم و بخواهيم  nو پيروزي) و اين آزمايش را 

 اي گفته مي شودباشيم به آن توزيع دوجمله
1  

 

 است تعداد پيروزي ها kتعداد كل آزمايش و  nاحتمال پيروزي و  كه در آن 
 

1
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سوالات به تمام  اگر ويدهد به تصادف پاسخ مي ايسوال چهارگزينه 10دانش آموزي به  :71مثال
سوال پاسخ صحيح داده باشد، چند برابر آن است كه دهمين  4پاسخ داده باشند احتمال آنكه به 

  سوال، چهارمين پاسخ صحيح وي باشد.
1 (1

4        2 (1
2                            3 (3

4                      4 (1 
 
  3گزينه  پاسخ:         

10
4

1
4

4 3
4

6

9
3

1
4

3 3
4

6 1
4

5
2 

 
پرسش  3گزينه اي به تصادف پاسخ مي دهد. با كدام احتمال  4پرسش  6دانش آموزي به : 72مثال 

 را پاسخ درست داده است؟

1( 135
1024
   2 (135

512
                        3(45

512
                            4 (27

512
 

 
 1گزينه  پاسخ:

6
3 1 4 3 3 4 3 135

1024 
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 دوره سريع مطالب
 درستي يا نادرستي گزاره هاي زير را تعيين كنيد.

 مستقل باشند، آن گاه دو پيشامد حتما ناسازگارند. B و Aاگر دو پيشامد  -1
 �   نادرست        �   درست  

 اگر دو پيشامد، مستقل باشند، متمم هاي آن دو نيز مستقل هستند.  -2
 �   نادرست        �   درست  

 = (P(B) Bمستقل و Bو   Aاگر  -3
2
3 P(A 1 و

 =(B، آن گاه   3
8
9 P(A. 

 �   نادرست        �   درست  
ن كه سكه ي دوم رو آپيشامد Bاول رو و آنكه سكه  پيشامد Aدر پرتاب دو سكه ي سالم، اگر  -4

 مستقل اند.  Bو  Aباشد، آن گاه 
 �   نادرست        �   درست  

63با احتمال  دست كم يك فرزند پسر ،فرزند 6خانواده اي داراي  -5
 دارد.  64

 �   نادرست        �   درست  
 

 
 جاهاي خالي را با كلمات يا عبارات مناسب پر كنيد.

قبول است. احتمال آن كه هر دو نفر  6/0و  5/0احتمال قبولي دو نفر در يك آزمون به ترتيب  -6
 شوند، برابر ................... است.

باشد، احتمال آن كه در دو پرتاب، تير به هدف  2/0اگر احتمال خطاي هر تير يك شكارچي  -7
 بخورد، برابر ................ است.

 شود. احتمال آن كه در هر بار پرتاب، شير بيايد، برابر ............بار پرتاب مي 10ي سالمي سكه -8
 است.

 فرزند دارد. احتمال آن كه حداقل يكي پسر باشد، برابر ................. است. 3اي خانواده -9
نفري همگي در يك روز هفته به دنيا آمده باشند، برابر  7احتمال آن كه در يك جمع  -10

 ..................... است. 
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 آزمون چهار گزينه اي 
ها يكسان ظاهر شوند، چند برابر آن است كه نصف سكه ههم كه احتمال آنسكه سالم،  6در پرتاب  -1

 هاي ديگر پشت ظاهر شوند؟ها رو و نصف سكهسكه
1(1

5
                 2 (1

2
                            3 (1

10
                         4 (1

20
 

موش از بين آنها خارج  2موش سفيد موجوداست. به طور تصادفي  4و موش سياه6آزمايشگاهيدر -2
 هاي سفيد خارج شده است. بيشترين مقدار در توزيع احتمال آن كدام است؟تعداد موش Xكنيم. مي

1(2
5

          2 (7
15

                           3 (8
15

                           4 (3
5

 
كنيم تا براي اولين بار هر دو عدد رو شده زوج باشند. با كدام پرتاب ميدو تاس سالم را باهم  -3

 شود.احتمال حداكثر در سه پرتاب نتيجه حاصل مي
1(27

64
              2 (37

64
                             3 (19

32
                         4 (39

64
 

 فرزند دختر است؟ 3رزند پسر يا ف 2فرزندي، با كدام احتمال،  4در يك خانواده  -4
1(3

8
              2 (9

16
                            3 (5

8
                           4 (3

4
 

كنيم، چقدر احتمال دارد هر مهره سياه، سه مهره به تصادف انتخاب مي 3مهره سفيد و  5از بين  -5
 سه مهره هم رنگ باشند؟

1(11
28

             2 (11
112

                           3 (11
56

                         4 (11
168

 
نفر  3نفر انتخاب شوند با كدام احتمال دقيقا  4اند، اگر درصد كارگران بومي60در يك كارخانه  -6

 اند؟بومي
1 (1536/0         2(2986/0                    3 (3276/0                 4 (3456/0  
نفر از اين جامعه به تصادف انتخاب  4خون منفي دارند. اگر  RHدرصد افراد  75در يك جامعه  – 7

 خون منفي باشند كدام است؟ RHنفر داراي  3شوند، احتمال آنكه دقيقا 
1(27

64
             2 (81

256
                           3 (27

256
                         4 (1

64
 

مهره زرد قرار دارد. از  1مهره سفيد و  B  ،3 مهره سياه و در ظرف 4مهره سفيد و  A  ،2در ظرف  – 8
دهيم سپس دو مهره از ظرف قرار ميB كنيم و آن را درون ظرفاي به تصادف خارج ميمهره Aظرف 

 كنيم. احتمال آنكه هر دو مهره سفيد باشند كدام است؟ جديد خارج مي
1 (4/0         2(45/0                        3 (5/0                      4 (6/0  
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 احتمال در آزمون هاي سراسري 
مهره قرمز موجود است. اگر دو مهره از آن بيرون  5مهره سياه و  2مهره سفيد ،  3در جعبه اي  -1

 )94 –(سراسري  آوريم، با كدام احتمال اين دو مهره همرنگ نيستند؟
1(28

45    2(29
45   3(31

45   4(32
45 

 3تير رها كند، در غير اينصورت  4در پرتاب يك تاس ،اگر زوج ظاهر شود، يك تيرانداز مجاز است -2
2تير رها مي كند. مي دانيم احتمال موفقيت در هر تير رها شده 

3
بار  2است. با كدام احتمال، فقط  

 )94 -(سراسري موفقيت حاصل مي شود؟
1(8

27   2(10
27   3(11

27   4(  13
27 

مهره از آن  4مهره قرمز موجود است . به تصادف  2مهره سياه و  5مهره سفيد و  7در جعبه اي -3
 )94-(سراسري خارج؟مهره سفيد خارج شده است 2بيرون مي آوريم . با كدام احتمال يك مهره قرمز و حداقل 

1(30
91   2(25

77   3(40
143    4(50

143 

بيايد،  "پشت  "تير رها كند، اگر  5بيايد يك تير انداز مجاز است  "رو "در پرتاب يك سكه، اگر-4
است. با كدام احتمال فقط يك تير   تير رها مي كند. مي دانيم احتمال اصابت هر تير رها شده  3

 )94-(سراسري خارج اصابت مي كند؟
١ (

96
625    ٢ (

114
625    ٣ (

122
625    ٤ (

128
625   

 6داراي  C و  Bمهره سياه است و هر يك از دو ظرف يكسان  5مهره سفيد و  4داراي  Aظرف  -5
مهره از آن خارج  4مهره سياه است. به تصادف يكي از سه ظرف را انتخاب كرده و  3مهره سفيد و 

 )93 -. (سراسريهاي خارج شده سفيد استمهره از مهره 2كنيم. با كدام احتمال مي
1(25

63                   2 (26
63                        3(10

21                        4 (11
21     

نفر مستعد با فردي كه  5است. اگر  2/0احتمال انتقال نوعي بيماري مسري به افراد مستعد برابر  -6
 )93-(سراسريشوند. نفر از آنان مبتلا مي 3است ملاقات كنند با كدام احتمال حامل اين بيماري 

1(0256/0            2 (0512/0                     3 (1024/0                 4 (2048/0 
(سراسري ريزيم. با كدام احتمال جمع دو عدد رو شده، يك عدد اول است؟ دو تاس را با هم مي -7

 )93-رياضي
1(5

12 2 (4
9                           3 (5

9                          4 (7
12 

مهره سياه موجود است  2مهره سفيد و  4مهره سياه و در ظرف ديگر  3مهره سفيد و  5در ظرفي  -8
باشند. مهره خارج شده همرنگ مي 4آوريم با كدام احتمال مهره بيرون مي 2به تصادف از هر ظرف 

 )93-(سراسري رياضي
1 (12/0    2 (15/0                      3 (18/0                         4 (24/0 
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 اند. به آموزي دعوت شدهنفر به اردوگاه دانش E 4 و Dو  Cو  B و Aاز هر يك از مدارس  -9
 )92-(سراسريآموز كه دو به دو غير هم مدرسه باشند، انتخاب كرد؟ توان سه دانشچند طريق مي

1 (160   2 (320                        3 (480                        4 (640 
 )92-(سراسرياست؟  4شده،مضربمجموع دوعددرو لكدام احتماكنيم.بارتاب ميهم پدوتاس رابا -10
1( 2

9 2 (5
18                          3 (1

4                           4 (5
12 

وجود دارد. اين مهره ها را به طور تصادفي پي در پي  5تا  1مهره با شماره هاي  5اي در كيسه -11
شود؟ كنيم. با كدام احتمال دو مهره با شماره فرد متواليا خارج نميبدون جاي گذاري خارج مي

 )92-(سراسري
1 (1/0 2 (15/0                         3 (2/0                        4 (25/0 

ي سياه موجود است. دو مهره متواليا و بدون جايگذاري از آن مهره 9مهره سفيد و  6اي در جعبه -12
آوريم. با كدام احتمال بدون توجه به اولين مهره، دومين مهره خارج شده سفيد است؟ بيرون مي
 )92-(سراسري

1 (5
14 2 (3

7                            3 (2
5                             4 (3

5 
پرسش  3دهد. با كدام احتمال فقط به اي به تصادف پاسخ ميگزينه 5پرسش  5آموزي به دانش -13

 )92-(سراسريپاسخ صحيح داده است؟ 
1(2560/0 2 (0512/0                       3 (0625/0                      4 (0768/0 

قفسه متمايز جاي داد به طوري كه در هر قفسه،  5در كتاب يكسان را  9توان به چند طريق مي -14
 )92-ها قرار داده شود؟ (سراسريلااقل يكي از آن

1 (35  2 (42                          3 (56                       4 (70 
يكسان  5تا  1هاي ي سياه با شمارهو هم چنين پنج مهره 5تا  1هاي شماره باي سفيد پنج مهره -15

هاي هر آوريم، اگر مجموع شمارهدهيم. به تصادف دو مهره از بين آنها بيرون ميرا در ظرفي قرار مي
 )92-باشد، با كدام احتمال، هر دو مهره هم رنگ هستند؟ (سراسري رياضي 6دو مهره 

1 (2
5 2 (4

9                          3 (5
9                          4 (3

5 
اند. به چند آموز به يك اردوگاه فرهنگي دعوت شدهدانش 15ي كشوري، منطقه 6از هر يك از  -16

اي هستند انتخاب كرد؟ (سراسري آموز از بين آنها كه دو به دو غير هم منطقهدانش 3توان طريق مي
 )92-رياضي

1 (57600  2 (67500                    3 (75600                    4 (76500 
م، آوريكارت سبز يكسان به تصادف يك كارت بدون جاگذاري بيرون مي 4كارت سفيد و  3از بين  -17

 )91-كنيم با كدام احتمال هر دو كارت همرنگ هستند؟ (سراسريسپس كارت دوم را خارج مي
1 (2

7
  2 (4

7
                                3 (3

7
                         4 (5

14
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 موش از بين 2موش سفيد موجود است. به طور تصادفي  4موش سياه و  6در آزمايشگاهي  -18
هاي سفيد خارج شده است. بيشترين مقدار در توزيع احتمال آن تعداد موش Xكنيم. آنها خارج مي 

 )91-كدام است؟ (سراسري
1 (2

5
                2 (3

5
                               3 (2

15
                         4 (7

15
 

كنيم تا براي اولين بار هر دو عدد رو شده زوج باشند. با كدام دو تاس سالم را با هم پرتاب مي -19
 )91-شود؟ (سراسرياحتمال حداكثر در سه پرتاب نتيجه حاصل مي

1 (27
64

 2 (39
64

                              3 (19
32

                          4 (37
64

 
درصد از آنان مهارت قالي  25درصد آنان تحصيلات ابتدايي و  60در گروه زنان ساكن يك روستا  -20

ارت هبافي دارند، اگر يك فرد از اين گروه انتخاب شود با كدام احتمال اين فرد تحصيلات ابتدايي يا م
 )90 -قالب بافي دارد؟ (سراسري

1 (7/0   2 (75/0                        3 (8/0                      4 (85/0 
 )90-فرزند دختر است؟ (سراسري 3فرزند پسر يا  2فرزندي با كدام احتمال  4در يك خانواده  -21
1 (3

8
                           2 (9

16
                               3 (5

8
                            4 (3

4
  

 
 

  2احتمال در آزمون هاي گزينه 
تا از  2كنيم. احتمال اينكه حداكثر انتخاب مي PASARGADي به تصادف سه حرف از كلمه -22

 باشد كدام است ؟ Aحروف انتخابي 
1 (55

56     2 (53
56                      3 (51

56                    4 (27
28 

نشينند، با كدام احتمال دو فرد مورد نظر رو به روي هم قرار هشت نفر دور يك ميز گرد مي -23
 گيرند؟مي
1 (1

3    2 (1
7                         3 (1

6                      4 (1
2 

با كدام احتمال هر دو عدد اول است.  7در پرتاب دو تاس با هم مجموع دو عدد رو شده برابر  -24
 هستند؟

1 (1
3  2 (1

2                             3 (2
3                     4 (1

4 
در هر دو درس  %10در المپياد رياضي و  %50آموزان يك كلاس در المپياد فيزيك و دانش 20% -25

يك شركت كرده باشد با كدام احتمال آموزي انتخاب گردد كه در المپياد فيزاند. اگر دانششركت كرده
 او در المپياد رياضي نيز شركت كرده است؟

1 (1
5  2 (1

4                            3 (1
3                      4 (1

2 
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 نفر 4خون منفي باشد، احتمال اينكه از بين  RHي عامل هاي تعيين كنندهژن %40اگر  -26
 منفي باشند چقدر است؟ RHنفر داراي خوني با  2دقيقا 

1(( 42
125

2 6  2(21
25

26(2
5

4              3 (21
25

46(2
5

2       4 (( 6
25

2 6 
 فرزند چقدر احتمال دارد حداكثر يك فرزند دختر باشد؟ 3اي با در خانواده -27
1  (1

8 2 (1
4                             3 (3

8                      4 (1
2 

داراي سه عضو  Aعضو و  5و  4داراي  B و Aعضوي، پيشامدهاي  7اي در يك فضاي نمونه -28
 كدام است؟  B) P(Aاست. مقدار

1 (7
9 2 (6

7                             3 (5
9                      4 (5

7 
، 36پاييز به ترتيب هاي بهار و تابستان و آموزان يك كلاس درصد متولدين فصلدر بين دانش -29
 آموز متولد پاييز يا زمستان باشد؟درصد است. چقدر احتمال دارد يك دانش 20و  24
1 (40%  2 (50%                       3 (60%                    4 (76% 

2اگر  -30
فردي مثبت  RHخون مثبت باشند، احتمال اين كه  RHهاي تعيين كننده ي عامل ژن 3

 در است؟باشد چق
1 (4

9 2 (2
3                           3 (8

9                         4 (1
3 

 كدام است؟  P، مقدار P(B) = 0/4و   P(A)=0/5و   B) P(A 0/7=اگر -31
1 (3/0 2 (4/0                       3 (5/0                       4 (6/0 

كنيم. مهره خارج مي 3مهره سياه، متواليا و بدون جايگذاري  3و مهره سفيد  4اي حاوي از جعبه -32
 اند؟ي اول و سوم هم رنگبا كدام احتمال مهره

1 (3
7 2 (4

7                          3 (1
2                         4 (12

49 
يك نفر زنان ژن بيماري خاصي را دارند.  %91مردان و  %94جمعيت كشوري مرد هستند.  52% -33

 از اين كشور با كدام احتمال اين ژن را دارد؟
1 (9352/0  2 (9256/0                   3 (9656/0                  4 (9254/0 

داريم موش سياه در محفظه داريم. دو موش به تصادف برمي 3موش سفيد و  5در آزمايشگاهي  -34
 كدام است؟ P(X=2)هاي سفيد خارج شده است. تعدا موش Xو 
1 (1

2 2 (5
8                           3 (5

14                        4 (2
7 

نفر  4شود. شخص بيمار با از فرد بيمار به سالم منتقل مي %60نوعي بيماري مسري با احتمال  -35
 شود؟كند. با كدام احتمال فقط به يك نفر منتقل ميسالم ملاقات مي

1 (1532/0 2 (1582/0                    3 (1534/0                 4(1536/0 
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2شانس موفقيت در كنكور سراسري  -36
 دهد تا قبول شود! آنقدر كنكور مي ياست. شخص 3

 چقدر احتمال دارد دقيقا سه بار كنكور دهد؟
1 (8

27 2 (6
27                          3 (4

27                        4 (2
27 

 

  هاي سنجشآزموناحتمال در
مهره از جعبه به تصادف  3است، اگر مهره سياه  3و مهره آبي  4مهره سفيد و  2اي در جعبه -37

 اند؟هاي متفاوتيوريم با كدام احتمال هر سه مهره خارج شده داراي رنگآبيرون 
1 (4

21 2 (3
14                         3 (2

9                        4 (2
7 

 است؟ 7ريزيم، با كدام احتمال مجموع دو عدد رو شده برابر دو تاس همگن را مي -38
1 (1

6 2 (1
8                            3 (1

9                       4 (2
9 

م و در كنيكنيم. در صورتي كه رو بيايد، دو تاس را پرتاب ميدر آزمايشي، يك سكه را پرتاب مي -39
 اي چند عضو دارد؟كنيم. فضاي نمونهسكه و يك تاس را پرتاب مي 3ت بيايد صورتي كه پش

1 (48 2 (84                           3 (54                          4 (23 63 
 اگر پدر حسن دو فرزند داشته باشد، احتمال اينكه حداقل يكي دختر باشد كدام است؟ -40
1 (1

2 2 (1
4                           3 (3

4                         4 (2
3 

  دونـر هم و بـدرج شده، دو كارت را پشت س 6تا  1ها اعداد  كارت كه روي آن 6از ميان  -41
 داريم. احتمال اين كه هر دو زوج باشد كدام است؟جايگذاري بر مي

1 (1
4    2 (1

2                         3 (1
5                            4 (1

3 
P(Aهرگاه   -42  P(A)دو پيشامد مستقل باشند،   Bو  Aو  6P(A) = P(B)و  5

 كدام است؟
1 (2

7 2 (3
7                         3 (1

2                            4( 1
3 

 نداشته باشد، كدام گزينه درست است؟ Bربطي به وقوع يا عدم وقوع  Aاگر وقوع يا عدم وقوع  -43
1 (P(A-B) = P(A)                        2(B) = P(A) + P(B) P(A 
3 (P(A                                 4 ( P(A 1 

 ها پسر است؟ اي پسر باشد، با كدام احتمال فرزند چهارم آناگر سه فرزند خانواده -44
1 (5

16 2 (3
8                          3 (1

2                           4 (5
8 

بيايد كدام  6بيايد. احتمال آنكه در پرتاب پنجم، اولين بار  6كنيم تا تاسي را آنقدر پرتاب مي -45
 است؟

1 (625
65 2 (125

64                       3 (625
64                       4 (55

65 
 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 
 

82 

 مهره  6مهره سفيد و  4باشند و در دومي ها سفيد ميدو كيسه داريم. در اولي همه مهره -46
كنيم. احتمال آن كه مهره اي از آن خارج ميسياه وجود دارد. يك كيسه را به تصادف برداشته و مهره

 سفيد باشد كدام است؟
1 (7

10 2 (11
12                          3 (3

4                       4 (5
6 

 كدام است؟ 9در پرتاب دو تاس احتمال آمدن مجموع دو عدد رو شده بزرگ تر از  -47
1 (1

6 2 (1
8                          3 (1

9                        4 (2
9 

1احتمال وقوع دو پيشامد به ترتيب  -48
3 و 2

3است. اگر احتمال وقوع لااقل يكي از اين دو پيشامد  5
5 

 اند؟باشد، اين دو پيشامد چگونه
 ) مستقل4             ) غير مستقل3                  ) ناسازگار 2 ) متمم 1

2در يك آزمايش دو حالته احتمال پيروزي  -49
3
پيروزي حاصل  2آزمايش  5است. با كدام احتمال در  

 شود؟مي
1 (40

243 2 (80
243                       3 (40

81                        4 (20
81  

 است؟ 3در پرتاب سه عدد تاس با كدام احتمال لااقل يكي از اعداد رو شده مضرب  -50
1 (4

9 2 (5
9                        3 (8

27                      4 (19
27 

 
 رو و عدد تاس زوج است؟ با كدام احتمال هر دو سكهدر پرتاب دو سكه و يك تاس  -51
1 (1

6 2 (1
4                            3 (1

8                        4 (3
8 

كارت نوشته شده است. اگر دو كارت از بين آنها بيرون آوريم، با  9بر روي  1، 2، 3، ...  9ارقام  -52
 باشد؟مي 5ر هاي آن دو، برابكدام احتمال مجموع شماره

1 (1
9  2 (1

12                            3 (1
18                       4 (1

24 
 ؟آيدمي» پشت«و يك سكه » رو«در پرتاب سه سكه با هم با كدام احتمال دو سكه  -53

1 (1
4 2 (3

8                             3 (3
4                         4 (5

8 

3  باشند، به طوري كه Sاي دو پيشامد مستقل از فضاي نمونه Bو  Aاگر  -54
4

 P(B)= 25و  
 كدام است؟ B) P(Aآن گاه 

1 (45/0 2 (55/0                        3 (65/0                4 (75/0 
بار يك موش  3شوند، اگر به تصادف موش سياه نگهداري مي 2موش سفيد و  3در آزمايشگاهي  -55

بار از اين  2ها جدا و مورد آزمايش قرار گيرد و به جاي خود برگردانده شود، با كدام احتمال از آن
 ها سفيد بوده است؟موش

1 (1234/0 2 (324/0                      3 (342/0              4 (432/0 
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 خون  RHال خون منفي است. با كدام احتم RHهاي تعيين كننده درصد ژن 40دانيم مي -56
 براي اولين بار منفي است؟ خانواده ايدومين فرزند 

1 (1234/0 2 (24/0                        3 (1344/0              4 (16/0 
 5تر از ها رو و عدد تاس كمدر پرتاب دو سكه و يك تاس با كدام احتمال لااقل يكي از سكه -57

 است؟
1 (1

2 2 (1
3                            3 (2

3                     4 (3
4 

توان در كنار هم قرار داد به طوري كه همواره را به چند طريق مي ADDITIONي حروف كلمه -58
 حروف يكسان در كنار هم باشند؟

1 (120    2 (180                           3 (360                  4 (720 
 باشد، كدام است؟ 8يا  7پرتاب دو تاس با هم احتمال اين كه مجموع دو عدد رو شده در  -59

1 (1
3

 2 (7
18

                               3 (5
12

                      4 (11
36

 
)Pاگر  -60  كدام است؟ Pباشد،  P=0/6و  )P 0/8 =(و 0/7
1 (3/0 2 (45/0                           3 (4/0                4 (75/0 

 باشند، آن گاه كدام رابطه نادرست است؟ Sاي دو پيشامد مستقل از فضاي نمونه B و Aاگر  -61
1 ((A  و (B  2                            ناسازگار (A  مستقل و 
3 (A  مستقل و  ) 4                                       ناسازگار و 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 پاسخنامه     

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 
 

85 

 بايد يكي از سه ظرف را انتخاب كرده و سپس احتمال سفيد بودن را به دست آوريم. 1گزينه  – 5

P(A) = 1
3

4
2

5
2

9
2

2
6
2

3
2

9
4

1
3

6 10
9
4

2 15 3
9
2

25
63

 
 

 2گزينه -6
 

P(x=3) = 5
3 0 23 0 82 10 8

1000
64
100

512
10000

0 0512 
 

 1گزينه  -7
 

 باشد 11و  7و  5و  3و  2بايد جمع دو عدد رو شده 

)= 6 7 2 6 7 3 6 7 5 6 7 7 6 7 11
 =P(x عدد اول 36

 

)= 1 2 4 6 2
36

15
36

5
 =P(x عدد اول 12

 

 شود برابر است با  k، تعداد حالتهايي كه جمع دو عدد رو شده سنكته: در پرتاب دو تا
n (k) = 6- 7 

 2گزينه  -8
 

يا دو مهره انتخابي از ظرف اول و دو مهره انتخابي از ظرف دوم سفيد، و يا دو مهره 
 سياه هستند. سياه دو هرانتخابي از ظرف اول و دو مهره انتخابي از ظرف دوم 

رنگ هم سفيد دو هر سياه دو هر

5
2
8
2

4
2
6
2

3
2
8
2

2
2
6
2

10 6
28 15

3 1
28 15

63
28 15

3
20 0 15 

 

مدرسه يكي  3مدرسه را انتخاب مي كنيم و سپس از هر كدام از اين  5مدرسه از  3ابتدا  4گزينه  -9
 را انتخاب مي كنيم.

5
3

4
1

4
1

4
1 10 4 4 4 640 

 

  3گزينه  -10
 

n (s) = 36  

A = 1 3 2 2 2 6 3 1 3 5 4 4 5 3 6 2 6 6 9
36

1
4 

n (S)= 5! = 120; A= 3 1گزينه  -11 2 2 1 1 12 
12
120 0 1 

 (دومي سفيد، اولي سياه) يا (دومي سفيد، اولي سفيد)                              3گزينه  -12
6

15
5
14

9
15

6
14

30 54
15 14

84
15 14

6
15

2
5 

 
 = احتمال درست زدن يك پرسش 2/0 2گزينه  -13

P(x=3) 5
3 0 2 3 0 8 2 10 8

1000
64
100

0 512 
 

 

 

. 
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 تعداد جواب هاي طبيعي: 4گزينه  -41

1 2 3 4 5 9
1 1

1
9 1
5 1

8
4

8 7 6 5
4 3 2 1 70 

 

باشد 6مجموع  مي نويسيم: عدديو شماره هاي سياه را  حروفيشماره هاي سفيد را  2گزينه  -15

يك پنج دو چهار سه 3 4 دو پنج 1 يك 5 دو 4 1 5 2 4  

يك = A  هر دو همرنگ  پنج دو چهار 1 5 2 4 
4
9 

منطقه را انتخاب مي كنيم و سپس از هر منطقه انتخاب شده يك  6منطقه از  3ابتدا  2گزينه  -16
 آموز را انتخاب مي كنيم.دانش 

6
3 15 15 15 67500 

 

 راه حل اول: 3گزينه  -17

P(دو كارت هم رنگ) = P(هر دو سفيد) + P(هر دو سبز) = 3
7

2
6

4
7

3
6

1
7

2
7

3
7
 

 

 راه حل دوم:

P(دو كارت هم رنگ)
3
2
7
2

4
2
7
2

3
21

6
21

9
21

3
7
 

 

 راه حل سوم:

1
3
1

4
1

7
2

1 12
21

1 4
7

3
7
  

 

 موش هاي سفيد انتخاب شده باشد آن گاه حالت هاي زير رخ مي دهد. Xاگر  3گزينه  -81

P(x=0) = 1
3

1 8
15

2 2
15

 

 بيش ترين است.  P(x=1) ملاحظه مي شود كه
 

=P 4گزينه  -91 1
4

1
4

3
4

1
4

3
4

3
4

37
64

 
 

 :B و تحصيلات     Aقالي بافي: 1گزينه  -20
P(A  

P = 60 25
100

60 25
100 100

85
100

15
100

70
100

70% 
 

= P 3گزينه  -21
4
2

24

4
3

24
6 4
16

10
16

5
8
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) – (كل حالات) = n (A) 1گزينه  -22 باشد  هر سه حرف انتخابي    ) = 8
3 1 55

55
56

 
 Bمكان ديگر براي  7هرجا كه قرار گيرد،  Aبناميم،  Bو  Aاگر دو فرد مورد نظر را  2گزينه  -23

قرار مي گيرد، پس احتمال برابر  Aروبه روي  Bباقي مي ماند كه فقط در يكي از آنها 

1است با :
7

 
 

اي 1گزينه  -24 نمونه فضاي 1 6 6 1 3 4 4 3 2 5 5 2
اول عدد دو هر پيشامد 2 5 5 2

 

2
6

1
3 

 

فيزيك 4گزينه  -52 المپياد در شركت پيشامد 20
100

2
10

رياضي المپياد در شركت پيشامد 5
100

1
2

 

1
10
2
10

1
2 

 

جواب فوق را به صورت مفهومي نيز بدون فرمول مي توان گفت كه در فضاي نمونه اي 
ي مطلوب كساني هستند كه هم جديد كه شركت كنندگان فيزيك هستند، جامعه

 و هم فيزيك شركت مي كنند: رياضي

P = 
10
100
20
100

1
2

 
 

 باشد بايد دو ژن منفي داشته باشديعني:منفي RHخوني با اينكه فردي داراياولا براي 2گزينه  -62

P( منفيRH) = 0/40 0 40
40

0 16 

 ثانيا طبق توزيع دو جمله اي احتمال داريم:

P(x=2) = 4
2

16
100

2 84
100

2
6 4

25

2 21
25

2
6 2

5

4 21
25

2
 

  منفي RHنفر داراي خوني با  4نفر از  2
 تذكر:

آزمايش در پيشامد داد رخ بار دقيقا وقوع 1  
 

A 
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 عضو دارد: 8فضاي نمونه اي  4گزينه  -72

مرتب  n(s) = 8روش اول:    تايي 3 

A = پ،پ،د پ،د،پ د،پ،پ ، پ،پ،پ 4 
4
8

1
2 

 

 دختر باشد، برابر است با :  kفرزندي  nروش دوم: احتمال اين كه در يك خانواده ي 

2
3

0 1

3
0

23

3
1

23
4
8

1
2 

 
 

P(A 2گزينه  -82 4
7

5
7

3
7

6
7

 
 

 دانيم:مي 1گزينه  -92

بهار تابستان پاييز زمستان 1
0 36 0 24 0 20 1 0 2

پاييز زمستان 0 20 0 20 0 4 
 

1منفي برابر است با:  RHاحتمال  3گزينه  -30
3

1
3

1
9

پدر و مادر منفي باشد)  RH(بايد هر دو  

1مثبت برابر است با :  RHو احتمال  1
9

8
9

 
 

 را پيدا كنيم: B) P(Aاول 3گزينه  -31
P(A 0 5 0 4 0 7 0 2 

 

 حال طبق فرمول احتمال شرطي داريم:

P 0 2
0 4

0 5 
 

انيم دبايد اولي و سومي سياه يا اولي و سومي سفيد باشند. توجه كنيد كه چون نمي 1گزينه  -32
 كنيم كه رخ نداده است.ي دوم چه شرطي دارد، به همين دليل مانند آن عمل ميمهره

سفيد سفيد سومي سياه اولي سياه سومي
4
7

3
6

3
7

2
6

12 6
42

18
42

3
7 

 

 به نمودار درختي توجه كنيد:   2گزينه  -33

52احتمال داشتن ژن  94 48 91
10000  است.  

52رقم يكان  48و رقم يكان  8برابر  94 است، پس يكان جواب مجموع،  8هم  91
تواند درست نمي 3است و گزينه  94/0و  91/0خواهد بود. دقت كنيد كه جواب بين  6

 باشد.
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2   3گزينه   -34 P سفيد دو هر
5
2
8
2

10
28

5
14

 
 

    4گزينه  -35
4
1

0 6

4
1 0 61 0 43 4 0 6 0 064 4

6
10

64
1000

24 64
10000 0 1536 

 

4باز هم رقم يكان حاصل ضرب 4  .تطابق دارد 4است و فقط گزينه ي    16
بار موفق شويم، احتمال موفقيت برابر است  kبار انجام عملي بخواهيم  nتوجه: هرگاه در 

 با:

1  
 

1بار اول و دوم رد شده است:    4گزينه  -36
3

1
3

2و بار سوم قبول شده است :  
3

پس احتمال برابر  ،
 است با :

1
3

1
3

2
3

2
27 

 

تعداد فضاي سه مهره خارج شده به رنگ سفيد و سياه و آبي پيشامد مورد نظر است.    4گزينه  -37
 مهره داخل جعبه است. 9مهره از  3نمونه اي انتخاب 

P= 
2
1

3
1

4
1

9
3

2 3 4
9 8 7

6

24
84

2
7 

 

حالت موجود است كه فضاي پيشامد آن مجموع دو عدد رو شده  36در پرتاب دو تاس  1گزينه   -38
 باشد به صورت زير است: 7

1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1  
 در نتيجه:

6
36

1
6 

 

 2گزينه  -39

ر

1 و 1

1 و 2

6 و 6

36 حالت پشت 2 2 2 6 48  حالت

 اگر پدر حسن دو فرزند داشته باشد: 1گزينه  -40

S= پسر،حسن دختر،حسن حسن،پسر  حسن،دختر

A = دختر،حسن حسن،دختر 1
2

 
 

دومسكه  سكه اول سومسكه    تاس 
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3 3گزينه  -41
6 زوج اولي احتمال
2
5 زوج دومي احتمال

3
6

2
5

1
5 

 

 دو پيشامد مستقل باشند: A,Bهرگاه  4گزينه  -42
 

5 6 6  

6 2
1
3 

 

 نيز دو پيشامد مستقل هستند.   , Aهمين ترتيب و بهمستقل بودهدو پيشامد A,B 1گزينه  -43
 

 

1به طور كلي پسر يا دختر بودن هر فرزند برابر  3گزينه  -44
2
 است. 

5 1گزينه  -45
6

5
6

5
6

5
6

1
6

54

65
625
65  

 

 مي بايست از احتمال كل حل شود. 1گزينه  -46

1 2
1
2 

1 1 و 2
4
10  

1
2 1

1
2

4
10

7
10 

 

 n (S)= 62 1گزينه  -47
6
36

1
6 

 

  4گزينه  -48
3
5

2
5

1
3

2
5

1
3  

 

در نتيجه دو پيشامد  .  حداقل يكي رخ دهد پيداست كه 
 اند. مستقل از هم

 

 بنابر قانون احتمال در دو جمله اي داريم: 1گزينه  -49
5
2

2
3

2 1
3

3
10

4
243

40
243 

 

يت برابر است فقبار موفق شويم، احتمال مو kبار انجام عملي بخواهيم  nتوجه: اگر در 
  با:

1  
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 روش اول:  4گزينه  -50
2برابر  3در پرتاب هر تاس احتمال آمدن 

6
1
3

است. چون پرتاب سه تاس مستقل  

2نباشد برابر  3از هم اند، احتمال اين كه هيچ يك از سه تاس مضرب 
3

2
3

2
3

8
27
 باشد. 3لذا احتمال لااقل يكي از اعداد رو شده مضرب  

1
8
27

19
27 

 روش دوم:

63 43

63
8
27

باشد 3 مضرب
1

8
27

19
27 

 

پيشامد وقوع دو سكه رو و عدد تاس زوج مستقل از هم اند طبق قانون احتمال    3گزينه  -51

P(A).P(B)  =   رو«احتمال ظاهر شدن هر دو  «P(A) = 1
4

و احتمال  

P(B) = 3ظاهر شدن عدد زوج   
6

1
2

1پس احتمال مطلوب     
4

1
2

1
8

 
 

9فضاي نمونه    3گزينه  -52
2 عضو دارد فضاي مساعد به صورت هاي  36

1 4 و 2 2باشد. پس احتمال مطلوب   مي3
36

1
18

 

2اي فضاي نمونه 2گزينه  -53 2 2 هاي عضو دارد فضاي مساعد به صورت 8

پ،ر،ر ر،پ،ر P = 3است لذا احتمال مطلوب  ر،ر،پ
8

. 
 

 بنا به فرض داريم: 2گزينه  -54
3
4 1

3
4

1
4 

 

 مستقل از هم اند: B و Aچون 
2
5

1
4 0 1 

0 25 0 4 0 1
0 55 

 

3احتمال سفيد بودن موش در هر بار برابر  4گزينه  -55
5
 است. بنا بر احتمال دو جمله اي: 

2
3
2

3
5

2
5 3

18
125

54
125

54 8
125 8

432
1000 

 

 است 432/0پس احتمال مطلوب 
است. صورت پرسش به اين  4/0×  4/0= 16فرزند منفي باشد RHاحتمال اينكه  3گزينه  -56

 مفهوم است كه خون اولين فرزند منفي نبوده و دومين فرزند منفي باشد. پس 

P= 1 0 16 0 16 0 1344 
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عضو دارد. 4×  6= 24اي در پرتاب دو سكه و يـــك تــاسفضـــاي نمونه 1گزينه  -57
 3×4=12باشد  5و عدد تاس كم تر از » رو«پيشامد لااقل يكي از سكه هـــا

Pپس احتمال مطلوب     عضو دارد. 12
24

1
2

 
 

 شكل حاصل را جا به جا مي كنيم. 6حروف يكسان را بهم مي چسبانيم سپس  4گزينه  -58
A, DD, II, T, O, N 

6!= 6×5×4×3×2×1= 720 
عضو دارد. پيشامد مطلوب به صورت مجموع  36در پرتاب دو تاس فضاي نمونه اي  4گزينه  -59

 :باشد چنين است 8يا  7عدد رو شده دو 
1 6 2 6 2 5 3 5 3 4 4 4 4 3 5 3 5 2 6 2 6 1  

P = 11پس 
36

 
 

 بنا بر قانون احتمالات: 3گزينه  -60

P 1 0 3 و 1 0 2 
P 0 6 0 2 0 12 

 

P 0 12
0 3

=0/4 
 

 Aممكن است اما مستقل اند،  و  Aمستقل باشند و هم چنين  B و Aاگر  3گزينه - 61
 سازگار باشند. و
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